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    Warszawa 7 września 2020 r. 
Szanowni Delegaci 
Obywatelskiego Parlamentu Seniorów 

  Wychodząc na przeciw postulatom OPS,  Pan Marszałek Senatu RP prof. Tomasz Grodzki wyraził zgodę na zorganizowanie spotkania delegatów OPS w  salach obrad Senatu, w dniu 1 października 2020 roku w godz. 12.00-14.00.
To wielkie wydarzenie i  milowy krok  w powrocie OPS  do Parlamentu.
Bezpieczeństwo zdrowotne stanowi dla organizatorów najwyższy priorytet toteż musimy dosto-sować się do ograniczeń, reżimów sanitarnych i warunków  lokalowych  Senatu RP.  Wymaga to prowadzenia obrad VI sesji OPS częściowo zdalnie, a od uczestników wielkiej dyscypliny, zrozumienia i dostosowania się do aktualnych  warunków i ograniczeń.
W sesji może wziąć udział łącznie z gośćmi honorowymi i prelegentami  maksymalnie 100 osób, a więc średnio po 5 delegatów  z województwa.
W województwach, w których działają  regionalne delegatury, listę uczestników wskaże Prezydium Delegatury. W pozostałych województwach będziemy zwracać się bezpośrednio do aktywnych delegatów o rekomendacje.
Z uwagi na bardzo krótki termin na przygotowania do sesji prosimy o  bieżące śledzenie informacji na stronie www.parlamentseniorow.pl. oraz nadsyłanie arkuszy akredytacyjnych  z rekomendacjami Prezydium Delegatury Regionalnej lub rekomendacją Prezydium OPS na adres:biuro@parlamentseniorów.pl
Lista akredytowanych na sesję zostanie zamknięta w dniu 23 września o godz. 20.00. 
Wykorzystajmy dobrze stworzoną przez Marszałka Senatu RP szansę spotkania się, chociażby w ograniczonym gronie delegatów i gości oraz możliwość dyskusji  z przedstawicielami rządu, samorządu i parlamentu dla wspólnej sprawy, jaką jest dobro seniorów i właściwa reprezentacja ich interesów. Realizujmy   zadania OPS w maksymalnym zakresie  mimo trudnych czasów!
Owocnego spotkania życzą organizatorzy VI sesji plenarnej OPS.
W imieniu Prezydium 
Przewodnicząca Prezydium 
Obywatelskiego Parlament Seniorów                                                                                    

Krystyna Lewkowicz 

 



                                                                                   



Adres  do korespondencji pocztowej: Fundacja OPS, ul. Gruszy 32, 04 779 Warszawa
e-mail:Klewkowicz@interia.eu, tel. +48 605 957 084, www.parlamentseniorow.pl
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