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 Siła w seniorach
Według badań GUS z 2018 roku, środowisko uniwersytetów trzeciego wieku w Polsce to ponad 640 uniwersytetów i ponad 110 tys. słuchaczy. Gdyby co drugi słuchacz UTW poświęcił 2 dni w roku na wolontariat, to niewielkie zaangażowanie wielu osób przełożyłoby się na 100 lat działań społecznych.
Wolontariat słuchaczy i słuchaczek oraz ich wyjście z działaniami poza instytucje to konkretne korzyści dla UTW: zwiększenie rozpoznawalności UTW w środowisku lokalnym, budowanie pozycji uniwersytetu w dialogu z lokalnymi władzami, rozwój UTW poprzez poszerzanie oferty edukacyjnej. To też korzyści dla samych słuchaczy: możliwość wykorzystania pasji i wiedzy w pożytecznych działaniach, wzmacnianie kompetencji oraz zmiana postrzegania osób starszych. 
Jako społeczeństwo potrzebujemy zaangażowania słuchaczy i słuchaczek UTW w sytuacjach, które wymagają empatii, cierpliwości i odpowiedzialności. Wolontariusze-seniorzy wspierają dzieci mające trudny życiowy start, otaczają opieką i zainteresowaniem osoby samotne i w okresie późnej starości, podnoszą jakość życia w przestrzeni wokół siebie, zwiększają świadomość ekologiczną, wzmacniają tolerancję i oraz otwartość na dialog oraz wpływają na wiele innych ważnych spraw społecznych. 
„UTW dla społeczności” – roczna akademia wolontariatu
Do 8 listopada trwa rekrutacja do 8. edycji projektu edukacyjnego „UTW dla społeczności”. Towarzystwo Inicjatyw Twórczych „ę” oraz Polsko-Amerykańska Fundacja Wolności zapraszają do współpracy uniwersytety trzeciego wieku z całej Polski zainteresowane rozwijaniem wolontariatu swoich słuchaczy w ramach programu edukacyjnego. 
„UTW dla społeczności” to roczny cykl szkoleń i praktyk. Program edukacyjny obejmuje takie zagadnienia jak: diagnoza i planowanie działań społecznych,  pozyskiwanie partnerów działań, promocja,  elementy prawa w praktyce instytucji działających z wolontariuszami i UTW jako organizatora wolontariatu, budowanie wolontariatu, współpraca w zespole – role i komunikacja w grupie, integracja grupy, rozwijanie umiejętności interpersonalnych. 
Cykl obejmuje: 
· 35 godzin zajęć edukacyjnych prowadzonych przez doświadczonych trenerów
· ponad 10 godzin indywidualnych konsultacji  
· spotkania integracyjne i wymianę doświadczeń z aktywnymi słuchaczami UTW
· mikrogrant w wysokości 1800 zł na przeprowadzenie krótkiego projektu społecznego. 
W ramach grantu UTW będą mogły zrealizować własny projekt lub skorzystać z jednego z 3 sprawdzonych pomysłów na działania. Uczestnicy dowiedzą się m.in. jak uruchomić telefon życzliwości dla osób samotnych, założyć przenośny ogród społeczny lub wykorzystać historię lokalną w działaniach społecznych. Ponadto, uczestniczące w projekcie UTW otrzymają wsparcie w zbudowaniu trwałej grupy słuchaczy-wolontariuszy, którzy działają na rzecz rozwoju swojego UTW oraz na rzecz otoczenia i społeczności lokalnych.
W procesie rekrutacji organizatorzy wyłonią 10 uniwersytetów. Termin nadsyłania zgłoszeń mija 8 listopada 2020 roku. Realizacja projektu jest zaplanowana w okresie od listopada 2020 roku do października 2021 roku.
W nadchodzącej edycji organizatorzy są przygotowani do prowadzenia warsztatów i konsultacji w systemie online. Od początku epidemii COVID-19 zespół projektu „UTW dla społeczności” wspiera uniwersytety trzeciego wieku w działaniach społecznych w dopasowaniu do zmieniającej się rzeczywistości, kładąc nacisk na planowanie działań w sposób bezpieczny dla osób starszych.  
Jak się zgłosić?
Aby zgłosić chęć udziału w projekcie edukacyjnym „UTW dla społeczności”, wystarczy do 8 listopada 2020 r. wysłać formularz online (dostępny na stronie www.utwdlaspolecznosci.pl). Zaproszenie skierowane jest do wszystkich uniwersytetów trzeciego wieku, które chcą rozwijać wolontariat w ramach swojego planu edukacyjnego i które nie brały jeszcze udziału w programie „UTW dla społeczności”. Więcej szczegółów, warunki udziału i regulamin programu można znaleźć na stronie projektu: www.utwdlaspolecznosci.pl.
Projekt edukacyjny „UTW dla społeczności” jest częścią programu Polsko-Amerykańskiej Fundacji Wolności „UTW – Seniorzy w akcji” realizowanego przez Towarzystwo Inicjatyw Twórczych „ę”.




