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                                   Pakt Na Rzecz Seniorów

                         (projekt z dnia 15 października  2012 r.
   Deklaracja końcowa i stanowisko środowiska Uniwersytetów  Trzeciego Wieku  będące wynikiem Kongresu UTW, konferencji regionalnych i lokalnych, debat i imprez edukacyjnych składających się na  obchody  Roku Uniwersytetów Trzeciego Wieku,         

ustanowionego uchwałą Senatu RP z 1 lutego 2012 r., przyjęte  na Konferencji podsumowującej obchody ROKu UTW,  w Sejmie w dniu 19 listopada 2012 r.
My, słuchacze Uniwersytetów Trzeciego Wieku stanowiący  grono ponad  100 tys. członków, zrzeszeni w 410  organizacjach  reprezentujemy potencjał intelektualny, społeczny i wytwórczy, który mamy do zaoferowania  społeczeństwu obywatelskiemu, gospodarce, rodzinie i samym sobie.

              Pakt  określa  misję i przyjętą strategię działania UTW.

Oczekujemy jednak ze strony Rządu RP  partnerstwa w kreowaniu polityki senioralnej oraz  wsparcia logistycznego i finansowego w realizacji szerokiego katalogu zadań pożytku publicznego realizo-wanych przez UTW.

Apelujemy, aby niniejszy dokument stał się liczącym się głosem UTW w sprawach seniorów, a zawarte w nim tezy i postulaty zostały włączone przez Rząd RP do   globalnej strategii Państwa wobec osób starszych.  

Komitet Organizacyjny Obchodów

Roku Uniwersytetów Trzeciego Wieku

                                                   Warszawa, grudzień  2012 r.  
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WPROWADZENIE 
    Problemy socjologiczne, medyczne, społeczne i ekonomiczne  starzejących się społe-czeństw całego świata spowodowały ekspansywny wzrost zainteresowania  problematyką senioralną ujmowaną  w wielu aspektach.

   W jego efekcie powstało wiele specjalistycznych badań naukowych, opracowań, programów, decyzji, rezolucji i strategii  o krajowym i międzynarodowym zasięgu oddziaływania, tworzonych zarówno przez parlamenty państw członkowskich UE, środowisko naukowców  jak i przez specjalistów różnych branż. 
    Z wieloma innowacyjnymi projektami,  które przyniosły doskonale rezultaty i wpisały się w kanony dobrych praktyk wyszły też do seniorów same Uniwersytety Trzeciego Wieku, wspomagane przez samorządy lokalne, środki unijne i  logistykę wyższych uczelni. 

   Nie sposób zawrzeć w Pakcie Na Rzecz Seniorów sformułowanym przez środowisko Uniwersytetów Trzeciego Wieku wszystkich wynikających z tych dokumentów   wniosków i rekomendacji, bowiem przekraczają możliwości  niniejszego dokumentu. 
W ocenie jego treści ważnymi okolicznościami  są  fakty, iż:

• stworzony został   oddolnie,  przez środowisko aktywnych seniorów;

• przedstawiane w Pakcie zagadnienia, wnioski i rekomendacje    odnoszą się  siłą rzeczy  do określonego obszaru  działań na rzecz osób  starszych, ograniczonego z konieczności do  celów i zadań  pożytku publicznego   realizowanych  przez UTW, do których należy przede wszystkim   kształcenie ustawiczne, aktywizacja społeczna i obywatelska, przeciwdziałanie dyskryminacji ze względu na wiek, aktywizacja na rzecz społeczności lokalnych i wolontariat, współpraca międzypokoleniowa, wspieranie turystyki i aktywnego wypoczynku, działań w zakresie profilaktyki zdrowotnej i prostych form rehabilitacji ruchowej, czyli ogólnie mówiąc, profilaktyki gerontologicznej ukierunkowanej na wysoką jakość życia  i  wydłużenie  III wieku, który tu zdefiniowany jest jako zdolność  do  samodzielnego egzystowania w społeczeństwie i prowadzenia gospodarstwa  domowego;
• celem i oczekiwanym efektem  Paktu jest podniesienie kształcenia ustawicznego seniorów realizowanego przez UTW do rangi zadania centralnej administracji publicznej, stworzenie systemowych mechanizmów ich wsparcia finansowego oraz zwrócenie szczególnej uwagi najwyższych władz w Państwie na  ogromny potencjał intelektualny oraz  niezwykle szerokie spektrum zagadnień senioralnych  realizowanych przez Uniwersytety Trzeciego Wieku, co w efekcie powinno czynić z nich poważnego partnera Rządu w kreowaniu polityki senioralnej, a treść niniejszego  dokumentu powinna znaleźć się w kompleksowej strategii Państwa na rzecz osób starszych; 

• niniejszy dokument był przedmiotem szerokich konsultacji społecznych zarówno bezpośrednich, pisemnych jak  i prowadzonych za pośrednictwem internetu.  Pisemne poparcie wyraziło ponad 100 UTW; deklaracje poparcia udzieliły Konferencje UTW odbywające się w kilkunastu miastach Polski, w tym m.in. w Warszawie, Rybniku, Płocku, Rudzie Śląskiej, Łebie, Forum III Wieku w Nowym Sączu, Zielonej Górze  i in.

Można więc  uznać, iż  jego ostateczna wersja przedstawia stanowisko całego, liczącego ponad 100 tys. osób ruchu społecznego,  dobrze zorganizowanego w   ponad 400 Uniwersytetach Trzeciego Wieku w Polsce i  20 polskich Uniwersytetach Trzeciego Wieku działających za granicą;

• patronat honorowy nad obchodami ROKU UTW ze strony Prezydentowej Anny Komorowskiej, deklaracje wsparcia, pomocy, dowody szacunku i uznania dla dokonań UTW  ze strony najważniejszych osób w Państwie rokują pozytywne zmiany w postrzeganiu osób starszych jak i  wzrost rangi Uniwersytetów Trzeciego Wieku w społeczeństwie obywatelskim i gospodarce.

• recenzja Paktu autorstwa prof. dr hab. Piotr Błędowskiego – Prezesa Polskiego Towarzystwa Gerontologicznego będzie zarazem  rekomendacją dla jego potencjalnych adresatów.

• Pakt Na Rzecz Seniorów przedstawia problematykę  UTW w trzech  płaszczyznach:
• kierunki wewnętrznej strategii działania UTW będące wyrazem ich dążeń do
  podnoszenia standardów i rozszerzania oferty programowej;

• nowe wyzwania i misje UTW wynikające ze zmian demograficznych i

  polityki społecznej Państwa przyjęte do realizacji w planach  działania UTW na
  najbliższe lata;

• postulaty adresowane do władz, wyższych uczelni i organów samorządu

  terytorialnego;

• dobre praktyki w działalności różnych  instytucji  na rzecz seniorów warte
   upowszechnienia.

          Przedstawienie w niniejszym dokumencie potencjału i inicjatyw  samych Uniwersytetów Trzeciego Wieku jak i  przykładów nowatorskich rządowych rozwiązań legislacyjnych, instrumentów ekonomicznych i finansowych oraz  dobrych  praktyk samorządowych służyć ma  ich  popularyzacji, a liderom UTW dostarczyć wiedzy i wzorców  do ich wdrażania w  codziennej praktyce innowacyjnych UTW.  
ROZDZIAŁ I.  AKTYWNE POSTAWY  ŚRODOWISKA UTW- INSPIRACJĄ DO
                           POZYTYWNYCH ZMIAN SPOŁECZNYCH NA RZECZ SENIORÓW
   Uniwersytety Trzeciego Wieku to środowisko ludzi ekspansywnych i kreatywnych, nie  oczekujących  jedynie zainteresowania i pomocy i ze strony Państwa, samorządów,  podmiotów i osób trzecich, lecz aktywnie działających na rzecz stworzenia pozytywnej przestrzeni publicznej dla seniorów.
      „Zamiast modlić się na pustyni o deszcz – bierzemy się za kopanie studni”- tak metaforycznie i bardzo trafnie określił to środowisko jeden z jego liderów. 

  Z inicjatywy środowiska UTW Rok 2012 ustanowiony został uchwałą Senatu RP z dnia 1 lutego 2012 r. ROKIEM UNIWERSYTETÓW TRZECIEGO WIEKU ( dalej ROK UTW) i stał się znaczącym wkładem w Europejski Rok Aktywności Osób Starszych i Współpracy Międzypokoleniowej. ( dalej ER2012) 
Jego rangę podkreślała duża liczba inicjatyw, konferencji naukowych,  debat, imprez kulturalnych, sportowych, rekreacyjnych i integracyjnych dla seniorów.

Zobrazowały społeczeństwu potencjał intelektualny, społeczny i gospodarczy  reper-zentowany przez UTW, który może i powinien być w przyszłości lepiej wykorzystany dla  rozwoju  społeczeństwa obywatelskiego i jakości życia osób starszych w Polsce.

Rzetelna wiedza na temat ogromnego oddolnego ruchu społecznego, jakim jest obecnie potencjał UTW, ich działalności edukacyjnej, integracyjnej, społecznej i artystycznej powinna dotrzeć  zarówno do zwykłych obywateli jak i środowiska parlamentarzystów,  pracodawców i Rządu. 
Kongres UTW w Sali Kongresowej PKiN (19 marca 2012 r.) stał się największym wydarzeniem konferencyjnym na przestrzeni 37 lat  funkcjonowania UTW i wypracował  kierunki strategii  dla przyszłości tego ruchu.
1. Kongres Uniwersytetów Trzeciego Wieku   -   pierwsze efekty  
Kongres Uniwersytetów Trzeciego Wieku zgromadził wielu gości honorowych, członków władz, świata nauki, parlamentarzystów, samorządowców, grono panelistów reprezentujących różne środowiska  oraz przedstawicieli pracodawców i  biznesu. 
Wzięło też w nim udział wielu młodych wolontariuszy współpracujących z UTW, przedstawicieli organizacji studenckich i młodzieżowych oraz  blisko 3000 przedstawicieli UTW i innych organizacji senioralnych.
Najważniejsze dla przyszłości i strategii UTW treści Kongresu, dowody życzliwości, tezy  wystąpień, deklaracje, propozycje rozwiązań to:

- Miałam zaszczyt objąć patronatem obchody ROKu UTW. (…)Tworzycie Państwo kapitał społeczny,  którego wartości nie sposób przecenić. Uniwersytety odgrywają ogromną rolę w życiu osób starszych. (…) Życzę owocnych obrad i serdecznie pozdrawiam w imieniu 
własnym i mojego męża…- Małżonka Prezydenta RP Anna Komorowska 

- Będę bardzo ostro przekonywał, żeby środki przeznaczone na pomoc dla Uniwersytetów Trzeciego Wieku miały solidne podstawy prawne tak, aby słuchacze tych Uniwersytetów mogli korzystać z różnego rodzaju grantów w stopniu wyższym niż do tej pory -  Premier Donald Tusk

- W ciągu najbliższych tygodni przekażemy do uchwalenia Radzie Miasta  Warszawy wieloletni program pt. „Warszawa przyjazna seniorom” obejmujący długi horyzont czasowy bo do 2020 roku.  Będzie to interdyscyplinarny i największy jak dotychczas, a zarazem jeden z najważniejszych projektów miasta. Uniwersytety Trzeciego Wieku będą niewątpliwie jedną z głównych grup organizacji pozarządowych biorących udział w jego realizacji – Wiceprezydent m.st. Warszawy Włodzimierz Paszyński.
- Sądzę, że warto wrócić do programu, nad którym w ubiegłej kadencji pracował zespół stworzony przez ministra B. Arłukowicza.

(..) Przygotowujemy zmiany strukturalne w ministerstwie, zmierzające do powstania nowego wydziału ds. trzeciego wieku. Będzie on współpracował z kilkoma departamentami, m.in. pożytku publicznego, polityki rodzinnej, analiz, a także ze społecznym zespołem konsultantów senioralnego środowiska, w tym liderów Uniwersytetów Trzeciego Wieku.  
Może w przyszłości będzie to osobny departament, może pełnomocnik ds. osób starszych? 
Na razie trzonem  wydziału będzie zespól powołany do zadań związanych z Europejskim Rokiem Aktywności Osób Starszych i Solidarności Międzypokoleniowej….Minister Pracy i Polityki Społecznej Władysław Kosiniak Kamysz .
   Projekt badawczy „Polsenior” wykazał nowy obraz starości oraz konieczność nowego podejścia do problemów wynikających ze zmian demograficznych i statystyk  wieku.
 W aglomeracjach wiejskich ponad 36%  osób starszych prowadzi   gospodarstwa jedno-pokoleniowe, a dużych miastach aż w 2/3 gospodarstw domowych mieszkają  osoby starsze samotnie lub tylko ze współmałżonkami.

To zjawisko wywołuje poczucie wyobcowania, zanik więzi rodzinnych,  społecznych.
Nie ma lepszego miejsca dla osoby starszej jak jej  własne mieszkanie i bardziej „pożądanej”  instytucji opiekuńczej jak rodzina, lecz jej brak w najbliższym otoczeniu powoduje problemy z zapewnieniem osobie starszej niezbędnej pomocy i opieki.

Jednocześnie w okresie ostatnich 25 lat wyraźnie wzrosła ogólna sprawność fizyczna osób starszych.

W obu tych obszarach niezaprzeczalne zasługi mają Uniwersytety Trzeciego Wieku, które inspirują osoby starsze do edukacji, aktywności intelektualnej, wypełniają pustkę, a poprzez szeroką ofertę  zajęć  aktywizujących, sportowych , rehabilitacyjnych utrzymują osoby starsze w dobrej kondycji fizycznej.

Z wiekiem jednak wzrasta zapotrzebowanie najpierw na doraźną, a później na stałą pomoc w codziennych czynnościach życiowych osób starszych. To generuje określone skutki społeczne i zapotrzebowanie na usługi pomocowe lub opiekuńcze;  to także obszar 
koniecznego oddziaływania instytucji publicznych.

Zjawisko to rodzi nowe  wyzwania  dla Uniwersytetów Trzeciego Wieku jak i samych seniorów, którzy poprzez działania samopomocowe  powinni włączyć się w proces pomocy na rzecz osób o postępującej niesamodzielności. 

      Musimy rozpocząć społeczną debatę, a rząd powinien wypracować politykę   nowej jakości starości – starości nie tylko  wymagającej ze strony Państwa różnorodnych form wsparcia, ale starości aktywnej, sprawnej intelektualnie i mającej poprzez swój ogromny potencjał społeczny wiele do zaoferowania – podsumował tematykę starzejącego się społeczeństwa   prof. dr hab. Piotr Błędowski – koordynator projektu Polsenior. 
- W ubiegłym roku trafiło do Rzecznika Praw Obywatelskich ponad 50.000 skarg. Coraz częściej skargi dotyczą też dyskryminacji ze względu na wiek. Pani prof. Irena Lipowicz do zadań priorytetowych Rzecznika Praw Obywatelskich zaliczyła rzecznictwo i przeciwdziałanie dyskryminacji osób starszych- Zastępca Rzecznika Praw Obywatelskich Ryszard Czerniawski. 
- Obecnie mamy 32 działy administracji rządowej, żaden z nich nie obejmuje problematyki osób starszych i wyzwań związanych ze starzeniem się społeczeństwa.

Będziemy działać jako Zespól Parlamentarny ds. UTW na rzecz stworzenia działu administracji rządowej „osoby starsze”. 

Doprowadzimy do zmiany Prawa o szkolnictwie wyższym celem usunięcia bariery w przekazywaniu środków, udostępnianiu sal i wykładowców. Chcemy w nim zapisu, który powie wprost, że do zadań uczelni należy współpraca i wspieranie kształcenia ustawicznego seniorów w formie Uniwersytetów Trzeciego Wieku.

Zaproponujemy wpisanie do ustawy o samorządzie gminnym Rad Seniorów jako nowego fakultatywnego organu samorządu terytorialnego o charakterze doradczym.

Razem ze środowiskiem UTW podejmiemy prace nad realizacją Paktu  Na Rzecz Seniorów Przewodniczący Zespołu Parlamentarnego ds. UTW – poseł Michał Szczerba.

- Przy szybkim tempie starzenia się społeczeństwa system wsparcia osób niesamodzielnych ze względu na wiek nie jest należycie zorganizowany,  nie dociera do wszystkich potrzebujących.
Senat opracował założenia ustawy o pomocy osobom niesamodzielnym  definiując  pojęcie niesamodzielności, kryteria jej orzekania, katalog przysługujących świadczeń dostępnych na podstawie specjalnych czeków opiekuńczych. Przewidziano wsparcie dla rodzin w sprawowaniu opieki, m.in.  poprzez szkolenia. 

Uniwersytety Trzeciego Wieku mogą i powinny odegrać  ważną rolę w systemie opieki nad osobami niesamodzielnymi poprzez swoje programy edukacyjne, aktywizujące oraz wolontariat o charakterze samopomocowym – Przewodniczący Parlamentarnego Zespołu ds. osób starszych Senator Mieczysław Augustyn.
Podejmując uchwalę w spr. ogłoszenia roku 2012 Rokiem Uniwersytetów Trzeciego Wieku 

Senat RP dał wyraz uznania oraz podkreślił, że Uniwersytety realizują ważne zadania 
społeczne. Ich działalność powinna być propagowana i wspierana przez władze publiczne – Wicemarszałek Senatu Maria Pańczyk Pozdziej. 
- Media straszą nas starzeniem się społeczeństwa. A ja uważam i wielu przedsiębiorców, że jest to ogromna  szansa. My przedsiębiorcy, menedżerowie, właściciele firm już dawno poznaliśmy potencjał jaki tkwi w grupie seniorów. Seniorzy  to zarówno nasi pracownicy jak i klienci. Musimy wspierać rozwój Uniwersytetów Trzeciego Wieku. Wykażmy społeczną odpowiedzialność,  spróbujmy stworzyć taką pokazową płaszczyznę współpracy, której dobrym przykładem jest ten Kongres- Bartosz Sokoliński, ekspert koncernu Media Express.
   W podsumowaniu obrad i deklaracji końcowej Kongresu uznano, że jego przebieg i wyniki:

•  bezcenny kapitał, jakiego nie uzyskał żaden wcześniejszy projekt senioralny,

•  koniunktura niezwykle sprzyjająca konstruktywnemu dialogowi  środowiska

    seniorów najwyższym władzami w Państwie,

      •  motywacja  do sformułowania ambitnych zamierzeń co do dalszych misji i strategii

          działania UTW,

      •  konieczność aktywnej, ekspansywnej postawy seniorów wobec zjawisk demogra-

          ficznych oraz wyzwań współczesnej polityki społecznej 

tak więc  uczestnicy  Kongresu  sformułowali 10 - punktowy plan działania: 
     • utworzenie interdyscyplinarnego zespołu składającego się z przedstawicieli 

       Parlamentu, Rządu, środowisk UTW i organizacji pozarządowych, samorządu
       terytorialnego,  świata  nauki oraz biznesu,
     • przygotowanie  kompleksowej diagnozy szans i zagrożeń dla  środowiska

        senioralnego, 

     • zdiagnozowanie barier postępu i innowacyjności organizacji senioralnych,

     • sformułowanie długoterminowej strategii działania dla Uniwersytetów Trzeciego
        Wieku zorientowanej na realizację przyjętej misji,

     • opracowanie katalogu dobrych praktyk sprzyjających realizacji  misji i strategii
        działania, w tym także  we współpracy ze sferą biznesu,

     • stworzenie systemu przepływu informacji między środowiskami seniorów i
        Rządem,

     • opracowanie  i wdrożenie Paktu Na Rzecz  Seniorów,  
     • przeprowadzenie kampanii informacyjnej i konsultacji społecznych w zakresie
       wypracowanych postulatów, kierunków działań i strategii,

     • przedłożenie  Paktu Na Rzecz Seniorów parlamentarzystom i  Rządowi z wnioskiem
        o podjęcie procedury  ustawodawczej,

     • opracowanie i wdrożenie metod monitorowania realizacji Paktu i upubliczniania

       raportów obrazujących jego realizację.
rekomendując jednocześnie  przyjęcie nowej, szeroko rozumianej misji:  
UTW partnerem w  kreowaniu  polityki senioralnej Państwa 
i deklarujemy podjęcie  aktywnych działań  dla jej realizacji.
Niezwłocznie po Kongresie rozpoczęły się społeczne konsultacje strategii i misji UTW. Ponad 100 Uniwersytetów Trzeciego Wieku przesłało pisemne deklaracje poparcia nie wnosząc uwag. Zbiorowe deklaracje poparcia złożyli uczestnicy konferencji regionalnych UTW w Warszawie, Rudzie Śląskiej, Płocku, Rybniku, Zielonej Górze, Krynicy i Nowym Sączu. 
   Wpłynęła jedna polemiczna wypowiedź zwracająca uwagę na fakt, iż polityka senioralna Państwa obejmuje  znacznie szerszą problematykę niż  realizowana przez UTW, stąd Pakt Na Rzecz Seniorów utworzony przez środowisko UTW  będzie dokumentem niepełnym, nie obejmującym  wszystkich zagadnień dot. osób starszych.
Oczywiście nie można odmówić słuszności tej  tezie, jednak…  

Środowisko UTW nie  uzurpuje sobie prawa do reprezentowana  całokształtu zagadnień senioralnych. Wyartykułowano to  w preambule tego dokumentu.

Uniwersytety Trzeciego Wieku stały się jednak ruchem tak powszechnym,  reprezentującym tak duży potencjał ludzki i społeczny, a ponadto działającym  najprężniej ze wszystkich senioralnych ruchów społecznych, że mają prawo oczekiwać,  iż głos tego środowiska będzie    jednym   z najważniejszych i zostanie  uwzględniony w całości w dokumentach strategii i polityki senioralnej Państwa.
 Nie wyklucza to oczywiście innych partnerów w kreowaniu tej polityki. UTW są otwarte na współdziałanie z innymi organizacjami pracującymi na rzecz osób starszych lub  reprezentującymi ich interesy. Każdy głos w tej sprawie może wiele wnieść. 
Szeroko zakrojone konsultacje społeczne stworzą warunki do udziału innych organizacji działających na rzecz  osób starszych w tworzeniu polityki senioralnej w Polsce.
 2. Realizacja  deklaracji kongresowych   
2.1. Nieformalny zespół doradczy  

Minister Pracy i Polityki Społecznej powołał Nieformalny Zespół ds. Europejskiego Roku Aktywności Osób Starszych i Solidarności Międzypokoleniowej 2012, będący ciałem konsultacyjnym Ministerstwa.

Zespół, składający się z ekspertów reprezentujących różne organizacje senioralne, w tym środowisko UTW, przedstawił m.in. opinie o projekcie Rządowego Programu na rzecz Aktywności Społecznej Osób Starszych na lata 2012-2013.( Program ASOS) 

 
2.2. Zespół ds. polityki na rzecz osób starszych
     Zgodnie z zapowiedzią złożoną na Kongresie UTW, Minister Pracy i Polityki Społecznej Władysław Kosiniak Kamysz wydał Zarządzenie nr 12 z dnia 21 maja 2012 w spr. utworzenia Zespołu do spraw polityki na rzecz osób starszych, powierzając mu niżej wymienione zadania:

1/ dokonanie przeglądu i analizy krzyżowej Strategii Rozwoju Kraju – długookresowej, średniookresowej  oraz 9 zintegrowanych strategii rozwoju;

2/ przygotowanie propozycji założeń polityki na rzecz osób starszych;

3/opracowanie propozycji programów na rzecz osób starszych w oparciu o przeznaczone na ten cel środki;

4/opracowanie, w oparciu o politykę na rzecz osób starszych, programu wsparcia osób starszych;

5/ przygotowanie projektów stanowiska Ministra wobec uwag zgłoszonych w procesie konsultacji.

Zadania powierzone Zespołowi to ważny, zgodny z postulatami środowiska UTW zakres działania  rokujący, że MPiPS  koordynować będzie  działania senioralne w skali kraju. 
Są one obecnie rozporoszone po różnych  resortach i urzędach, gdzie powstają  programy i strategie na rzecz osób starszych o różnym zasięgu i czasokresie realizacji. 

Powoduje to, że  ich oddziaływanie nie dociera do wszystkich zainteresowanych osób wskutek niewystarczającej popularyzacji,  zadania programów często się dublują, a jednostki i organizacje pozarządowe realizujące te programu mają często problem ze skompletowaniem odpowiedniej grupy beneficjentów.

Treść Zarządzenia  zapowiada  utworzenie programu wsparcia zarówno dla organizacji senioralnych jak i bezpośrednio osób starszych. Wychodzi na przeciw  potrzebie  merytorycznej koordynacji działań  oraz koncentracji środków publicznych na ten cel w jednym podmiocie  celem   zapewnienia ich  optymalnego  efektywnego wykorzystania i  prawidłowego  rozliczenia.   

Pierwsze posiedzenie Zespołu, z udziałem zaproszonych konsultantów  reprezentują-cych  zarówno środowisko UTW  jak i inne organizacje zajmujące się problematyką  osób starszych, odbyło się w MPiPS w dniu 18 czerwca 2012 r.

Wzięli w nim udział m.in. przedstawiciele Ogólnopolskiego Porozumienia UTW, Ogólnopolskiej Federacji Stowarzyszeń UTW oraz Fundacji dla UJ.

Przedmiotem konsultacji była logistyka uruchomienia konkursów grantowych dla UTW i innych organizacji senioralnych, jakie  MPiPS  zamierza zrealizować  jeszcze przed rozpoczęciem nowego roku akademickiego  2012/2013. 

Odbyły się jeszcze dwie tury konsultacji,(13  i 30 lipca) a w ich wyniku kolejne wersje programu ASOS.  W dniu 30 lipca 2012 r. odbyło się w MPiPS narada poświęcona podsumowaniu  dotychczasowego przebiegu konsultacji społecznych Programu, a w jej wyniku powstała trzecia  wersja programu datowana 7 sierpnia 2012 r. 
     2.3. Rządowy  Program Na Rzecz Osób Starszych (ASOS)

Na Ogólnopolskiej Konferencji UTW w Łebie, Minister Pracy i Polityki Społecznej Władysław Kosiniak Kamysz ogłosił długo oczekiwaną przez środowisko UTW wiadomość. 
- W dniu 24 sierpnia 2012 r. Rada Ministrów przyjęła uchwałę 137 w spr. Rządowego Programu Na rzecz Osób Starszych – poinformował Minister. 

To pierwszy w historii tak duży rządowy program senioralny. Rząd wyasygnował na jego realizację w 2012 rok kwotę 20 mln zł, zaś w 2013 – kwotę 40 mln zł. Co ważne, bezpośrednimi beneficjentami programu są wyłącznie organizacje pozarządowe i inne podmioty określone w art. 3 ustawy o dz.p.p.i w.
    2.4. Uruchomienie procedury konkursowej

 Na Forum III Wieku w Nowym Sączu towarzyszącemu Forum Ekonomicznemu w Krynicy Zdroju, Minister Pracy i Polityki Społecznej Władysław Kosiniak Kamysz obwieścił kolejną ważną wiadomość. 

W dniu 5 września Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej  uruchomiło komponent konkursowy w/w programu ASOS na  okres od 1 października 2012 do 30 czerwca 2013 r. z budżetem 20 mln  zł.   W roku 2013 przewidziane są dwie kolejne edycje procedury konkursowej z budżetem 40 mln zł.

Procedura I edycji konkursu uruchomiona w wyniku programu ASOS charakteryzowała się:
1/ bardzo prostą i lakoniczną instrukcją obsługi wniosku;

2/ mało skomplikowanym generatorem wniosków on line, przyjaznym  nawet

    dla mało doświadczonych internautów;

3/ małą ilością wymaganych załączników – tylko wypis z KRS lub innej ewidencji.
4/ rozszerzeniem grona potencjalnych beneficjentów Programu ASOS,  dopuszczając po raz pierwszy w konkursach grantowych dla ngo, UTW nie posiadające osobowości prawnej (działające przy uczelniach i w strukturach  samorządowych), które mogły występować w partnerstwie  z UTW lub innymi  organizacjami  pozarządowymi będącymi osobami prawnymi  lub  instytucjami kościelnymi.

Ta okoliczność warta jest podkreślenia i taki kierunek działania resortu pracy popierany jest przez środowisko UTW, bowiem  rozszerza grona potencjalnych beneficjentów środków publicznych na Uniwersytety, które dotychczas nie miały możliwości ubiegania się  o dotacje. 

   Mimo pewnych  okoliczności  niesprzyjających, a mianowicie pospiechowi w two-rzeniu i konsultacjach procedury, relatywnie krótkim  okresie promowania projektu, wakacyjnym okresie uruchomienia procedury itp. wpłynęło na konkurs ok. 1400 wniosków, opiewających na ponad 50 mln zł.  co świadczy o skali potrzeb środowiska ngo pracującego na rzecz osób starszych i akceptacji dla logistyki konkursu.

4. Współdziałanie międzyresortowe na rzecz osób starszych

W działaniach na rzecz osób starszych  obserwuje się pozytywne zjawisko skonso-lidowanego partnerstwa różnych resortów, głównie trzech: sportu, pracy i zdrowia. 
To ważne  i pozytywne zjawisko zgodne z intencją wyrażoną przez Premiera, aby  działania na rzecz seniorów miały charakter międzyresortowy i były koordynowane  przez MPiPS.
Środowisko UTW oczekuje także szerszego zaangażowania  resortów odpowiedzialnych za edukację, tj. rozwiązań systemowych i  wyraźnego  stanowiska  w spr. kształcenia ustawicznego osób starszych oraz szerszego współdziałania przy realizacji polityki senioralnej.

W roku 2012 pojawiły się też cenne inicjatywy innych organów i instytucji  centralnych, jak np.:  

•organizowany jest przez Pełnomocnika Rządu Do Spraw  Równego Traktowania Agnieszkę Kozłowską- Rajewicz cykl konferencji pt. Rząd równych szans – administracja przeciw dyskryminacji”  - w wyniku których sformułowane zostaną rekomendacje dla rządu w tym zakresie;
•przygotowywana jest pod kierunkiem Rzecznika Praw Obywatelskich  prof. Ireny Lipowicz monografia pt. „Strategia działań  w starzejącym się społeczeństwie. Tezy i rekomendacje” mająca za cel m.in.  przeciwdziałających wszelkim przejawom dyskry-minacji  seniorów;
•w kreowanie  polityki senioralnej i  finansowanie konkursów grantowych dla organizacji senioralnych  włączyło  się  szerzej  Ministerstwo Spraw Zagranicznych.

    Te zmasowane działania zarówno inicjowane przez środowisko UTW jak i organy administracji publicznej  przyczynią się w znaczący sposób do pozytywnych zmian w szeroko rozumianej jakości  życia  osób starszych oraz wzmocnią  organizacje pozarządowe działające na ich rzecz.

ROZDZIAŁ II. KIERUNKI STRATEGII DZIAŁANIA DLA ŚRODOWISKA

                            UNIWERTSYTETÓW TRZECIEGO WIEKU
1. Stanowisko środowiska UTW w spr. struktur organizacyjnych 
Różnorodność form organizacyjno - prawnych, w jakich funkcjonują  obecnie UTW,  a mianowicie:
• działających w strukturach organizacyjnych wyższych uczelni;

• działających w ramach jednostek organizacyjnych samorządu terytorialnego-
   centrach kształcenia ustawicznego, domach kultury, bibliotekach, szkołach itp.
•działających w formie samodzielnych osób prawnych, stowarzyszeń i fundacji
   lub jako wydzielona  część ich struktur organizacyjnych,

uznajemy za formy równorzędne, stwarzające możliwości korzystania z logistyki i pomocy rzeczowej i finansowej macierzystych jednostek o zróżnicowanym potencjale, jednocześnie  postulujemy o równe ich traktowanie w świetle dostępu do samo-rządowych konkursów grantowych, środków unijnych, możliwości zrzeszania się w struktury ponadlokalne, wyrażania opinii itp.

Niezależnie od formy organizacyjno-prawnej działania UTW, za konieczne uznajemy stałą współpracę wszystkich UTW z wyższymi uczelniami lub innymi instytucjami naukowymi, celem zapewnienia  wysokiego  poziomu naukowego oferty programowej UTW, w szczególności w formach:
•  umowy o patronacie naukowym wyższej uczelni nad  działalnością UTW;

•  tworzenie Rady Naukowej lub programowej, w skład której wchodzą pracownicy
   naukowi macierzystej wyższej uczelni;
• korzystania w realizacji oferty programowej z bazy lokalowej oraz kadry
   wykładowców o odpowiednim dorobku naukowym.

Za godne uznania,   poparcia i pomocy logistycznej i finansowej ze strony uczelni wyższych, Państwa i samorządu terytorialnego uznajemy  działania na rzecz tworzenia regionalnych struktur organizacyjnych  zrzeszających w sposób zarówno formalny jak i nieformalny uniwersytety trzeciego wieku funkcjonujące w danym regionie lub  województwie. 

Liderzy formalnych i nieformalnych struktur ponadlokalnych UTW powinni utworzyć   Krajową Radę Konsultacyjną Uniwersytetów Trzeciego Wieku.
Działalność Rady Konsultacyjnej  UTW  ze swojej istoty  w żaden sposób nie narusza  suwerenności samych Uniwersytetów Trzeciego Wieku jak również jednostek macierzystych, uczelni, jednostek samorządu terytorialnego, w ramach których UTW  te działają  i ukierunkowana jest na n/w cele:

• konsolidację uniwersyteckiego środowiska, wymianę doświadczeń, wzajemną

  pomoc;

• konsultowanie najważniejszych przedsięwzięć wobec środowiska UTW
   zarówno  w zakresie wewnętrznej strategii działania jak i wobec działań i 
   projektów  rządu;

• tworzenie jednolitych w środowisku UTW i inspirowanie do wdrażania
  wysokich standardów funkcjonowania  UTW; 
               Krajowa Rada Konsultacyjna mogłaby np.  pełnić w przyszłości rolę doradczą dla
               jednostki certyfikacyjnej ds. UTW.

• współpracę z Zespołem Parlamentarnym ds. UTW, Zespołem Parlamentarnym
  ds. Osób Starszych  oraz innymi ciałami doradczymi i  konsultacyjnymi dot.
  środowiska  seniorów;

• opiniowanie i konsultowanie w terenie propozycji nowych rozwiązań
  legislacyjnych Rządu dotyczących osób starszych.

Wejście przedstawicieli regionalnych struktur UTW w skład Rady Konsultacyjnej jest dobrowolne i odbywać się będzie na podstawie deklaracji, której treść, formę i adres zgłaszania ustalone zostaną w toku prac nad realizacją Paktu.
Rada Konsultacyjna UTW oferować będzie  swoją  pomoc doradczą oraz współpracę z naczelnymi organami Państwa w  tworzeniu, konsultowaniu i wdrażaniu polityki senioralnej. 
Szczególnie rekomendujemy współpracę z Radą Konsultacyjną UTW nowemu Departamentowi ds. polityki senioralnej  w Ministerstwie Pracy i Polityki Społecznej.
Może ona wzmocnić  Nieformalny Zespół Doradczy MPiPS jak również podejmować inne zadania o ponadregionalnym zasięgu.
2. Standardy działania Uniwersytetów Trzeciego Wieku 
Środowisko UTW od szeregu lat podejmuje  próby wypracowania jednolitych wysokich standardów działania UTW i proces powinien być  sukcesywnie doskonalony i wdrażany we wszystkich Uniwersytetach Trzeciego Wieku.

Nazwa  „uniwersytet trzeciego wieku”  nie jest prawnie zastrzeżona, stąd miano to może przybrać  każda organizacja  spełniająca minimalne wymogi ustawowe tworząc bez przeszkód stowarzyszenia, fundacje o takiej nazwie i uzyskując ich wpis do rejestru organizacji pozarządowych KRS.
Mianem „uniwersytetów trzeciego wieku” określane  są też czasem różne organizacje  o charakterze nieformalnym, towarzyskim lub samopomocowym osób starszych tworzone  przy domach pomocy społecznej, zarządach ogrodów działkowych, dziennych domach pobytu itp. placówkach.

    Prezentując pogląd, iż każda forma aktywności osób starszych jest godna uznania, środowisko Uniwersytetów Trzeciego Wieku uważa jednak za niezwykle ważne kreowanie wysokich standardów działania placówek o nazwie Uniwersytet Trzeciego Wieku, poprzez sformułowanie i wdrażanie katalogu wymagań formalnych i merytorycznych dla Uniwersytetów Trzeciego Wieku, propagowanie wzorców dobrych praktyk, inspirowanie  do podnoszenia poziomu oferty edukacyjnej oraz szerokiego programu świadczeń na rzecz swoich członków lub podopiecznych.

Troska o wysokie standardy jakościowe znajduje się  w centrum uwagi liderów UTW i jest wciąż ponawianym  elementem strategii działania na kolejne lata.
W czasie  I Zjazdu Ogólnopolskiego Porozumienia UTW ( 19.XI.2009)  sformułowano 4 warunki podstawowe, jakim powinna odpowiadać organizacja o nazwie  Uniwersytet Trzeciego Wieku.
Zapisano też w długofalowej strategii, że  zostaną  podjęte próby wdrożenia i  uzyskania certyfikatu Systemu Zarządzania Jakością ISO 9001: 2008.
Określono w czasie Zjazdu minimalne warunki, jakie powinien spełniać Uniwersytet Trzeciego Wieku, a procedurę ich potwierdzania nazwano „samoakredytacją”.

Warunki samoakredytacji to:
1. UTW powinien funkcjonować  w oparciu o Statut  lub regulamin organizacyjny 

określający  organy lub osoby zarządzające i ich kompetencje oraz relacje z innymi współpracującymi podmiotami, wewnętrzną strukturę organizacyjną, cele statutowe oraz  system ich finansowania, sposób rekrutacji słuchaczy,  prawa i obowiązki człon-ków lub słuchaczy itp. sprawy obrazujące poziom organizacji, system zarządzania itp; 
2. Posiadać program edukacyjny i ofertę zajęć aktywizujących i integracyjnych co

najmniej na 1 semestr, co oznaczać ma  prowadzenie działalności w sposób syste-matyczny, ciągły i zorganizowany;

3. Posiadać radę naukową lub programową, w skład której wchodzi min dwóch 
samodzielnych pracowników naukowych;
4. Posiadać umowę (porozumienie) o współpracy i patronacie naukowym wyższej

uczelni wraz z określeniem wzajemnych praw i obowiązków; 
5. Funkcjonować min 2 lata.
Proces samoakredytacji jest obsługiwany drogą elektroniczną przez Fundację Dla Uniwersytetu Jagiellońskiego. Wg stanu na koniec listopada 2012 – dyplom  potwierdzający spełnienie warunków samoakredytacji otrzymało …. Uniwersytetów Trzeciego Wieku.

Mając świadomość niedoskonałości w/w systemu środowisko UTW uznało to jednak za pierwszy krok zmierzający  do określenia standardów działania i przyszłoś-ciowego systemu akredytacji Uniwersytetów Trzeciego Wieku, który  w kolejnym etapie pozwoliłby na prawne zastrzeżenie nazwy „Uniwersytet Trzeciego Wieku” do jednostek spełniających warunki określone ostatecznie w systemie akredytacji.

Pozytywne oddziaływanie tych bodźców potwierdziły  późniejsze praktyki i oceny samych uniwersytetów, iż sfomułowanie  warunków samoakredytacji  i inspirowanie do ich spełnienia m.in. poprzez publiczne, uroczyste wręczanie dyplomów samoakredytacji, podniosło poziom wielu uniwersytetów, zainspirowało do ściślejszej współpracy z ośrodkami akademickimi itp.
W obecnej chwili barierami  we wdrożeniu systemu prawdziwej akredytacji UTW są przyczyny natury prawnej (niezastrzeżona nazwa utw, suwerenność w określaniu celów statutowych i form ich realizacji  przez stowarzyszenia i fundacje ) jak i organizacyjnej i merytorycznej, a mianowicie:

• brak instytucji, która spełniałaby jednocześnie kilka kryteriów: miała
  odpowiednią rangę i autorytet w środowisku, zechciałaby pełnić te funkcje i
 zostałaby zaakceptowana przez UTW jako władna do decydowania o przyznaniu
  nazwy UTW;

• nieuniknione koszty funkcjonowania takiej instytucji, nie mające obecnie źródła

  finansowania;

• wciąż niestety nie w pełni satysfakcjonujący  poziom oferty programowej,
   organizacji i zarządzania w niektórych UTW, zwłaszcza tych borykających się z
   brakiem dostępu do ośrodków akademickich i nie objętych dostateczną
  systemową pomocą lokalnego samorządu terytorialnego, mających problemy
  kadrowe, finansowe i lokalowe;

Restrykcyjne zastosowanie wymagań akredytacyjnych pozostawiłoby te organizacji poza środowiskiem UTW, co jest sprzeczne z przyjętą strategią, a ponadto w obecnym stanie prawnym odebranie komukolwiek prawa do  używania nazwy  „uniwersytet trzeciego wieku” lub wprowadzenia ograniczeń w tworzeniu  nowych organizacji o tej nazwie nie znajduje podstaw prawnych.

Fakt, iż niektóre  aktualnie funkcjonujące UTW nie są w stanie spełnić nawet tych wydawałoby się minimalnych warunków, nakazuje dużą ostrożność we wdrażaniu standardów jakościowych  bowiem w żadnym przypadku nie chcielibyśmy, aby  jednostki te pozostały poza nawiasem środowiska, wręcz  przeciwnie, deklarujemy im różnorodne wsparcie i pomoc doradczą w podnoszeniu standardów działania.
Jedną  z misji  i strategii środowiska UTW, wypracowaną w czasie zjazdu  Ogólno-polskiego Porozumienia UTW  jest „Nie  eliminować lecz   inspirować  i  pomagać” .
Z drugiej strony, hasło Kongresu UTW „Innowacyjne UTW dla społeczeństwa i gospodarki” wyznacza strategię wysokiej jakości i  równania  do najlepszych.

Znalezienie złotego środka, który pozwoliłby na narzucenie szybkiego tempa rozwoju i wdrażanie innowacyjnych rozwiązań w dobrych uniwersytetach, nie gubiąc przy tym lecz inspirując  do pozytywnych zmian   pozostałe,  to  jedno z wielkich wyzwań, jakim muszą sprostać liderzy UTW.

Środowisko UTW jest aktualnie jeszcze zbyt słabe ekonomicznie, aby z własnych struktur wykrystalizować ogólnopolską jednostkę akredytacyjną. 
Ponadto różnorodność i zróżnicowany poziom UTW sprawiałby pewien kłopot w znalezieniu jednostki akceptowanej przynajmniej przez większość organizacji.
W dalszej perspektywie mógłby funkcje akredytacyjne  UTW pełnić Departament Pożytku Publicznego lub nowopowołany w strukturach MPiPS Departament ds. polityki senioralnej.
2.1. Pierwsza  certyfikacja ISO w UTW
Realizując strategię wytyczoną na I Zjeździe OP UTW,  eksperymentalne wdrożenie systemu Zarządzania Jakością określonego międzynarodową normą jakości  ISO 9001:2008 podjął Uniwersytet Trzeciego Wieku Szkoły Głównej Handlowej w Warszawie. Normy ISO określają  uznane w świecie jakościowe standardy działania.
Norma 9001:2008 odnosi się co całokształtu organizacji zarządzania instytucji, określa jej misję, strategię i politykę jakości.  Prace przygotowawcze, tworzenie procedur i dokumentacji ISO  oraz  wdrażanie i testowanie systemu trwały ok. 9 miesięcy.

Certyfikat Systemu Zarzadzania Jakością ISO 9001:2008 posiada już większość jednostek samorządu terytorialnego, uczelnie wyższe jak również firmy różnych branż. 

Uniwersytety Trzeciego Wieku jak i inne ngo, które w swojej strategii działania umieszczają podwyższanie standardów działania, powinny rozważyć ubieganie się o certyfikat ISO.

W chwili obecnej jest wiele Uniwersytetów Trzeciego Wieku, które bez problemu byłyby w stanie spełnić wymagania normy  ISO 9001:2008. 

Barierą mogą być tu jedynie nieuniknione koszty certyfikacji i doradztwa. 
Jeśli kandydat do wdrożenia ISO 9001:2008 posiada w swoich zasobach kadrowych osoby mające w tym zakresie kwalifikacje i doświadczenia, pozwalające na powierzenie im  funkcji Pełnomocnika ds. SZJ i  audytora wewnętrznego  to proces ten jest możliwy do samodzielnego wdrożenia. 
Jeśli nie - to wskazane jest  skorzystanie z doradztwa firmy wdrożeniowej. 
Doradztwo generuje istotne dla budżetów UTW koszty, ale ułatwia przygotowanie niezbędnej dokumentacji, zwiększa szanse na pozytywny wynik auditu certyfikacyjnego, a ponadto pozwala na przeszkolenie zarówno pełnomocników ds. jakości jak i auditorów wewnętrznych. 
Trzeba  jednak podkreślić, iż norma ISO i proces certyfikacji  nie stawia w  zakresie  profesjonalnego doradztwa żadnych wymagań.

Nieuniknione są natomiast  koszty auditu certyfikacyjnego wykonywane przez między-narodową firmę certyfikacyjną, a następnie corocznych auditów sprawdzających.
W większości wyższych uczelni działają katedry zarządzania jakością i te mogą być pomocne we wdrażaniu ISO  w UTW, którym uczelnie te patronują.

Proces wdrażania ISO 9001:2008 w UTW SGH zakończył się wydaniem przez niezależną międzynarodową firmę certyfikacyjną  Sai Global  Oddział w Polsce certyfikatu potwierdzającego wdrożenie  Systemu Zarzadzania Jakością.

W ocenie samego UTW SGH jak i niezależnych ekspertów,  wdrożenie SZJ wniosło wiele nowych wartości, uporządkowało dokumentację i jej obieg, usystematyzowało działania zapobiegawcze i naprawcze w sytuacjach  nieprzewidywalnych  zagrażających wysokiej jakości, a przede wszystkim wprowadziło obowiązkowy system auditów wewnętrznych dyscyplinujących gospodarkę finansami, system organizacji i zarządzania. 
Raz w  roku jednostka certyfikująca dokonuje  auditu sprawdzającego, ( niestety  odpłat-nego) polegającego na kompleksowym przeglądzie zarządzania i stosowania procedur celem   potwierdzenia, że  system działa prawidłowo i czy jest stale doskonalony.

2.2.Profesjonalne Uniwersytety III Wieku w Polsce
Projekt „Profesjonalne Uniwersytety III Wieku w Polsce” to kolejna godna polecenia i uznania próba standaryzacji UTW,  podjęta przez Ogólnopolską Federację Stowarzyszeń Uniwersytetów Trzeciego Wieku w Nowym Sączu.  
Celem głównym projektu jest stworzenie i upowszechnienie w środowisku uniwersytetów trzeciego wieku w Polsce standardów działania  organizacji UTW, a następnie ich pilotażowe wdrożenie dla grupy 15 UTW.

W projekcie  biorą udział uniwersytety trzeciego wieku z terenu całego kraju prowadzone w formie stowarzyszeń lub fundacji. Wszystkie usługi świadczone w ramach projektu w tym m.in. szkolenia, doradztwo, certyfikacja, uczestnictwo w Forum III wieku są  bezpłatne.
W ramach projektu przewidziano  następujące działania:

W lipcu 2012 r.  opracowana została „Księga standardów działania UTW w Polsce” – pierwszy tego typu dokument w naszym kraju formułujący jasne i precyzyjne standardy działania UTW w podziale na: standardy odnoszące się do  merytorycznego przedmiotu ich działalności (tj. świadczenia usług edukacyjno – aktywizujących dla seniorów), standardy odnoszące się do aspektów formalno-prawnych funkcjonowania organizacji jak również standardy współpracy z podmiotami zewnętrznymi, w szczególności z administracją publiczną. 

Księga  standardów  została rozesłana do UTW na terenie całego kraju w wersji książkowej i elektronicznej. 

W ramach Forum III Wieku (konferencji towarzyszącej  Forum Ekonomicznemu w Krynicy Zdroju), zrealizowany  został panel dyskusyjny poświęcony opracowanym standardom i perspektywom ich wdrożenia w UTW w Polsce jak również  warsztaty robocze, w ramach których UTW zainteresowane wdrożeniem standardów będą mogły uzyskać szerszą wiedzę na ten temat.

Wdrożenie opracowanych standardów działania dla grupy 15 UTW w Polsce odbywać się będzie na przestrzeni 2012 – 2013 roku i obejmować będzie: 
1/szkolenia  mające na celu przygotowanie uczestników do lepszego zarządzania UTW poprzez praktyczne wdrożenie w nich standardów działania opracowanych w ramach projektu. Końcowym efektem zajęć będzie przygotowanie przez uczestników indywidualnych planów wdrożenia standardów w praktykę UTW.

2/doradztwo - będzie obejmowało w szczególności kwestie szeroko rozumianego zarządzania organizacją ze szczególnym uwzględnieniem praktycznego wdrażania standardów w poszczególnych UTW.

Certyfikacja  zostanie przeprowadzona przez   3 – osobową Komisję  Certyfikacyjną złożoną z ekspertów, która  przeprowadzać będzie wizyty certyfikujące w UTW w związku z wdrożeniem standardów. 
Celem wizyty będzie sprawdzenie, czy standardy te zostały rzetelnie i kompletnie wdrożone w praktykę działania danego UTW – pozytywny wynik wizyty będzie uprawniał do otrzymania na okres 3 lat certyfikatu „Profesjonalny UTW”.

Certyfikacja „Profesjonalny UTW” odbywa się na trzech poziomach zaawansowania,  „złotym”, „srebrnym”  i „brązowym”,  co umożliwia przystąpienie do tego procesu przez UTW znajdujące się na  różnym poziomie rozwoju i  okresie doświadczeń.
ROZDZIAŁ III.  NOWE WYZWANIA STOJĄCE PRZED UNIWERESYTETAMI
                              TRZECIEGO WIEKU  
1.Konsekwencje wydłużania wieku emerytalnego
   Sukcesywne wydłużanie  wieku uprawniającego do przejścia na emeryturę to trudne zjawisko dla samych zainteresowanych, dla rynku pracy ale też nowe wyzwanie dla Uniwersytetów Trzeciego Wieku. 

Postęp technologiczny dokonujący się w szybkim tempie wymagał będzie od pracowników ustawicznego uzupełniania kwalifikacji, a w niektórych zawodach, wymagających szczególnie wysokiej kondycji psychofizycznej,  także przekwa-lifikowania do zawodów pokrewnych.

Tu pojawiają się nowe wyzwania dla Uniwersytetów Trzeciego Wieku, a mianowicie:

1/ dostosowania  programów edukacyjnych i aktywizacyjnych do   zmieniającej się 
sytuacji demograficznej  słuchaczy UTW, których średni wiek będzie  systematycznie 
wzrastał;

2/ stworzenie, w konsultacjach z pracodawcami, psychologami i lekarzami- geronto-

logami nowych programów edukacyjnych, programów wsparcia psychologicznego i profilaktyki gerontologicznej adresowanych  do grupy najstarszych pracowników, 
( 60-67) nie będących jeszcze stałymi słuchaczami UTW;

3/ udział w procesach edukacji ukierunkowanej na przekwalifikowanie najstarszych grup pracowników, mających trudności z utrzymaniem się w dotychczasowych zawodach i stanowiskach pracy;

4/ inicjowanie i udział w projektach ukierunkowanych na inspirowanie przedsię-biorczości i samozatrudnienia w grupie  55+;
5/ współdziałanie z publicznymi instytucjami rynku pracy w zakresie poradnictwa i preorientacji zawodowej osób starszych, w tym kreowania  szkoleń dla osób starszych  w zakresie nowych  specjalności, których potrzebę generować będą zmiany demo-graficzne. 

2. Działania na rzecz niesamodzielnych

Środowisko UTW z uznaniem postrzega  inicjatywy ustawodawcze Senatu RP w zakresie  reformy świadczeń opiekuńczych, szczególnie stworzenia systemowej opieki i wsparcia dla postępującej niesamodzielności osób starszych, deklarując jednocześnie udział w konsultacjach i procesie wdrażania.

Trudno jednak oczekiwać, że  Państwo zdoła wypełnić i sfinansować wszelkie  obowiązki opiekuńcze wobec osób niesamodzielnych.

Nadal obowiązek ten ciążył będzie na rodzinach, przy wsparciu ze strony wolontariackich działań organizacji pozarządowych i samopomocowych działań środowiskowych. 
To także wyzwanie dla Uniwersytetów Trzeciego Wieku:
 
1/UTW powinny   odpowiedzieć  na zapotrzebowanie na nowe usługi na rzecz osób starszych  szkoląc zarówno wolontariuszy jak i własnych słuchaczy- przyszłych pracowników tej sfery.
Niesamodzielność trwająca czasem kilka a niekiedy kilkanaście lat, generuje potrzebę udzielania pomocy w prowadzeniu samodzielnego gospodarstwa domowego , czasem na stałe, czasem  sporadycznie, jak np. zrobienie większych zakupów, wymiana żarówki, powieszenie firanek, drobne  naprawy domowe, zawiezienie do lekarza, przyniesienie węgla, wykonania   większych porządków domowych itp.

Rynek już teraz sygnalizuje zapotrzebowanie na nową specjalność: Asystenta  w różnych obszarach życia społecznego np. asystent osoby niepełnosprawnej, osoby niesamodzielnej, rodziny zastępczej, rodziny wielodzietnej,  młodych samotnych matek, wychowanków domów dziecka wkraczających w trudną i z reguły ubogą samodzielność  itp.

Czynności asystenta mogłyby być wykonywane przez osoby starsze znajdujące się  w dobrej kondycji psychofizycznej, po odpowiednim przeszkoleniu, zarówno w formie wolontariatu  jak i dorywczej pracy zawodowej.

       2/ do programów  działania każdego UTW powinny być włączone zadania w zakresie promocji i rozwoju wolontariatu wewnątrz i międzypokoleniowego

Przygotowanie do nieuniknionego okresu niesamodzielności osób starszych oraz zmniejszanie jej uciążliwości dla samych zainteresowanych jak i ich rodzin to kolejne bardzo poważne wyzwanie dla UTW. 
Nieocenioną pomocą w takich potrzebach mogą być wolontariusze z  najbliższego otoczenia - sąsiedztwa, dzielnicy itp. 
Za konieczne uważa się prowadzenie  kampanii społecznych  i działań promujących  wolontariat na rzecz osób starszych niesamodzielnych,  nie mających oparcia w rodzinie, zarówno  przez inne  osoby starsze jak i ludzi młodych;

Reasumując, potrzebne jest współdziałanie organizacji pozarządowych  z organami zatrudnienia, ośrodkami pomocy społecznej, samorządu terytorialnego,  Ministerstwem Pracy i Polityki Społecznej i Ministerstwem Zdrowia w spr.:

• poradnictwa i preorientacji zawodowej dla osób mogących podjąć się opieki
   nad niesamodzielnymi;

• tworzenie i konsultowanie programów ich szkolenia, 
• prowadzenie baz danych osób niesamodzielnych rekrutujących się z byłych
  słuchaczy UTW, 
•tworzenie punktów poradnictwa, diagnozowania potrzeb w lokalnych
   społecznościach itp. działania
• tworzenie t.zw. banków czasu, oferowanego potrzebujacym.
3.Rozwój ekonomii społecznej 

Jednym z nowych kierunków strategii rekomendowanych  dla UTW zaprezentowanym po raz pierwszy w środowisku UTW  na Kongresie  w marcu 2012 r., to  temat otwarcia na związki z biznesem i popularyzacja w środowisku UTW ekonomii społecznej. 
To temat nowy, mało jeszcze wśród UTW znany, więc poświęcamy mu nieco więcej miejsca.
Ekonomia społeczna -  to jednocześnie:

•  szansa pozyskiwania dodatkowych środków na działalność statutową UTW, 
• zdobywania nowych kompetencji i specjalności przez ich członków;

• tworzenia miejsc pracy dla osób 55+, 
• dania szansy zatrudnienia i godnego zarabiania pieniędzy przez osoby, które na

   
otwartym rynku pracy nie mają szans jej znalezienia. (np. w spółdzielniach
              socjalnych) 
Ekonomia społeczna to  jeden ze sposób określenia działalności gospodarczej, która łączy w sobie cele społeczne i ekonomiczne. Bywa ona określana również jako gos-podarka lub przedsiębiorczość społeczna. Według niej za przedsiębiorstwo społeczne uznaje się działalność o celach głównie społecznych, której zyski w założeniu są reinwestowane w  cele statutowe organizacji lub we wspólnotę. 

Ekonomia społeczna to połączenie kryteriów ekonomicznych takich jak:
• prowadzenie w sposób regularny działalności wytwórczej lub usługowej  w
   oparciu o instrumenty ekonomiczne;

• niezależność, suwerenność instytucji w stosunku do instytucji publicznych;

• ponoszenie ryzyka ekonomicznego;

• zatrudnianie  płatnego personelu;
i kryteriów  społecznych takich jak:


• wyraźna orientacja na społecznie użyteczny cel przedsięwzięcia;

• oddolny, obywatelski charakter inicjatywy;

• specyficzny, możliwie demokratyczny system zarządzania;

• możliwie wspólnotowy charakter działania;

• ograniczona dystrybucja zysków.

Ten zestaw kryteriów jest definicją idealnego przedsiębiorstwa społecznego. Od przedsięwzięć zaliczanych do tego sektora nie wymaga się  spełnienia wszystkich kryteriów, lecz większości z nich.

Podjęcie działalności gospodarczej w ramach ekonomii społecznej może przynieść różnorodne korzyści samej organizacji i jej członkom w postaci wzmocnienia instytucjonalnego i  kapitałowego organizacji, lepszego wykorzystanie posiadanego potencjału intelektualnego, zdolności i talentów np. manualnych swoich członków, przywracanie wiary w siebie, poczucia godności, społecznej przydatności, poprawa statusu materialnego członków społeczności. 
4. Otwarcie Uniwersytetów Trzeciego Wieku na kontakty ze sferą biznesu 

  Coraz więcej firm i pracodawców przyjmuje w swoich strategiach lub co najmniej deklaruje politykę „społecznej odpowiedzialności biznesu (firmy)” wyrażającej się podejmowaniem różnorodnych działań wspierających cele pożytku publicznego poprzez tworzenie i finansowanie programów  edukacyjnych, profilaktycznych lub wspieranie tych działań  realizowanych przez   organizacje pozarządowe.

Tworzą one tym samym, co oczywiste, także pozytywny wizerunek firmy, promują jej działalność i produkty, kreują nowe kierunki  popytu w określonych kręgach konsumentów. Wykazują więc zainteresowanie partnerstwem ze środowiskiem   seniorów jako  grupą opiniotwórczą, chłonnym rynkiem konsumenckim o gwaran-towanych, stabilnych dochodach,  aktywnym elektoratem wyborczym itp. 

Praktyki te przynoszą jednak  obopólne korzyści, umożliwiają realizację  wiele społecznie użytecznych projektów, których bez wsparcia ze strony sfery biznesu organizacje pozarządowe nie byłyby w stanie zrealizować. 
Należy  więc takie   praktyki  propagować jako jedno ze źródeł wspomagania realizacji celów statutowych ngo.

W kontaktach Uniwersytet ów Trzeciego Wieku z biznesem występuje szereg barier.

Po pierwsze wciąż niewystarczająca jest wzajemna  wiedza o swoich możliwościach i oczekiwaniach jak również specyfika organizacji pozarządowych,  nie prowadzących w większości działalności gospodarczej, a więc posiadających prawne ograniczenia w wystawianiu faktur, rozliczania podatku VAT itp.
Ryzyko naruszenia przepisów skarbowych, niewystarczająca wiedza w zakresie regulacji podatkowych, przepisów regulujących prowadzenie działalności gospodarczej, a nawet odpłatnej działalności  pożytku publicznego  powoduje brak odwagi w podejmowaniu decyzji o charakterze gospodarczym, w tym szerszej współpracy ze sferą biznesu.

UTW zarządzane są w większości przez bardzo ofiarnych, zaangażowanych  społeczni-ków wkładających w prowadzenie  UTW ogromne nakłady  pracy społecznej.
Często brakuje im jednak kompetencji menedżerskich, bez których  trudno wyobrazić sobie innowacyjne, ekspansywne  UTW w społeczeństwie obywatelski, a tym bardziej w gospodarce. Relatywnie słaba kondycja ekonomiczna tych organizacji nie pozwala na zaangażowanie etatowej kadry menedżerskiej, doradców biznesowych, czy chociażby  radców prawnych.

Tymczasem - innowacyjne Uniwersytety Trzeciego Wieku coraz częściej przystępują do otwartych międzynarodowych konkursów grantowych Unii Europejskiej, konkursów krajowych finansowanych w dewizach, przetargów i konkursów grantowych  wymagających poręczeń, gwarancji należytego wykonania kontraktu itp.

Poruszanie się w tych obszarach wymaga zaciągania kredytów pomostowych, pożyczek inwestycyjnych, wpłacania vadiów lub przedstawiania zabezpieczeń finansowych, weksli itp.

Znajomość runku finansowego, sprawne poruszanie się w problematyce  rozliczeń dewizowych, różnic kursowych  jest tu niezbędnym warunkiem prawidłowego zrealizowania i rozliczenia kontraktu. 

Dążąc do wysokich standardów działania UTW, należy przede wszystkim dbać o jak najwyższe kwalifikacje i kompetencje ich menedżerów. 

Niezbędne są więc periodyczne, specjalistyczne szkolenia dla kadry zarządzającej UTW, w zakresie prawnych regulacji prowadzenia organizacji pozarządowych, nowoczesnych  metod zarządzania, standardów rachunkowości, problematyki podatków, prowadzenia działalności  gospodarczej itp.

5. Usuwanie barier legislacyjnych 
 Bariery rozwoju organizacji pozarządowych, w tym Uniwersytetów Trzeciego Wieku tkwią m.in. w niedoskonałościach regulacji prawnych.
Niezbędna jest tu fachowa pomoc  prawników, jednak  merytoryczne wskazówki powinny wyjść w tym zakresie od samych organizacji, które doświadczają w codziennej pracy   ograniczeń lub przeszkód wynikających z przepisów prawa, nie nadążającym za postępem dokonujących się w sektorze pozarządowym. 

W ramach strategii dla UTW powinien powstać zespół składający się z przedstawicieli UTW  i profesjonalnych prawników, którzy dokonają  przeglądu przepisów prawa stwarzających bariery rozwoju organizacji pozarządowych i opracują program ich zmian.

Duże oczekiwania  wparcia kadrowego i logistycznego w tym zakresie UTW wiążą z nowym Departamentem ds. Polityki Senioralnej oraz Parlamentarnym Zespołem  ds.  UTW.

Niektóre akty  prawne, które powinny być   poddane analizie i korektom:

1/Konstytucja RP   zapewnia obywatelom powszechny  i równy dostęp do wykształ-cenia. ( art. 70 )

To zapis bardzo ogólny, który  interpretowany jest najczęściej jako prawo  do wykształcenia  młodego pokolenia. 

Powinien on uzyskać  rozszerzającą interpretację w kierunku wyartykułowania prawa do edukacji także przez osoby starsze, prawa a nawet inspiracji do uczenia się obywatela przez całe życie, stanowić też podstawę do uszczegółowienia niektórych dalszych regulacji odnośnie edukacji osób starszych.
2/Ustawa Prawo o  szkolnictwie wyższym z dnia 27 lipca 2005 r.( Dz .U. Nr 164, poz.1365 z pozn.zm.) ustanawia formalne prawo dla każdej grupy wiekowej do studiów stacjonarnych na uczelni wyższej. 

Ustawa reguluje cele statutowe i misje wyższej uczelni,  sposób tworzenia programów edukacyjnych oraz budżetu, przeznaczonego na realizację określonych przez nie zadań.

W praktyce programy edukacyjne adresowane są do ludzi młodych zdobywających pierwszy zawód oraz osób pracujących uzupełniających  wykształcenie.
W ramach uprawnień autonomicznych uczelni władze – senat,  podejmują niekiedy decyzje o utworzeniu i prowadzeniu w strukturach uczelni Uniwersytetu Trzeciego Wieku,  ale w obecnym stanie prawnym jest  to wyłącznie wyraz ich dobrej woli. 

Inicjatywy zorganizowanego kształcenia w uczelniach wyższych osób starszych ogranicza także fakt  kwestionowania przez organa kontroli skarbowej zasadności  finansowania  działalności uniwersytetów trzeciego wieku z budżetu uczelni, na co powołują się , w uzasadnieniu negatywnej opinii,  ich kwestorzy i kanclerze.  

Zakres tej pomocy zarówno dla UTW funkcjonujących w strukturach uczelni, a  tym bardziej  dla  UTW działających jako samodzielne osoby prawne  lecz przy uczelni, korzystających z jej wsparcia  rzeczowego, tj. głównie użyczenia  lokali, pracowni, zaplecza sportowego i socjalnego, wiąże się z pewnym ryzykiem. 

Brak wyraźnej podstawy prawnej dla tworzenia w strukturach wyższej uczelni i finansowania  działalności UTW   jest jedną barier w ich powstawaniu.

Inicjatywa środowiska UTW, zaakceptowana i poparta przez współpracujących z nim parlamentarzystów, w tym Parlamentarny Zespół ds. UTW,  zmierza w kierunku  zmiany zapisu w ustawie o szkolnictwie wyższym, który będzie zobowiązywał  lub przynajmniej wskazywał jako fakultatywne prowadzenie w strukturach szkoły wyższej  zorganizo-wanej edukacji osób starszych, tj. Uniwersytetu Trzeciego Wieku,  czy „uniwersytetu otwartego” lub „uniwersytetu powszechnego”. 

Byłaby to działalność statutowa uczelni mająca odzwierciedlenie w jej budżecie. 

Studia dla seniorów  powinny  korzystać z dorobku naukowego i potencjału intelektualnego pracowników uczelni, ale realizować własne, dostosowane do indywidualnych potrzeb tego środowiska interdyscyplinarne programy edukacyjne oraz wypracować  adekwatne do tego formy przekazu, takie wykłady, seminaria, warsztaty, debaty itp.

UTW korzystające z bazy lokalowej, logistyki, kadry naukowej ale także administracji, obsługi finansowo - księgowej oraz gospodarczej struktur uczelnianych, posiadają w   sensie bytowym niewątpliwie najbardziej komfortowe warunki  realizowania swoich zadań niż organizacje pozarządowe. 

Ich liderzy  zatrudnieni na etatach  uczelni wykonują swoje zadania za wynagrodzeniem i korzystają w pełni z praw pracowniczych, uprawnień emerytalnych itp. podczas gdy osoby kierujące Uniwersytetami funkcjonującymi w formie samodzielnych osób prawnych w zdecydowanej większości wykonują swoje funkcje społecznie.
Prowadzenie innowacyjnego Uniwersytetu Trzeciego Wieku wymaga od osób nim kierujących  nie tylko społecznikowskich pasji i czasu, ale bardzo wysokich inter-dyscyplinarnych  kwalifikacji formalnych, łączonych  często z odpowiedzialnością materialną.

Wprowadzenie  jasnych czytelnych regulacji prawnych stwarzających możliwości wspierania finansowego Uniwersytetów  Trzeciego Wieku ze strony macierzystych uczelni, stanowić może zatem istotną szansę  ich dalszego ekspansywnego rozwoju.

3/Ustawa o działach administracji publicznej (D.U. z 2007 r. Nr 65,poz. 437 z poź.zm.)   -zgodnie z zapowiedzią Przewodniczącego Zespołu Parlamentarnego ds. UTW, oczekujemy ze strony parlamentarzystów inicjatywy ustawodawczej odnośnie wprowadzenia 33 działu administracji państwowej „osoby starsze” wraz z określeniem katalogu spraw i kompetencji oraz instytucji będącej koordynatorem tych zadań.
3/Ustawa o systemie  oświaty z dnia 7 wrzenia 1991 r. (Dz.U. z 2004 r. Nr 256,poz.2572 z poź. zm. ) zapewnia prawo każdego obywatela RP do kształcenia się. 

Kształcenie ustawiczne jest organizowane i prowadzone w szkołach dla dorosłych oraz  placówkach kształcenia ustawicznego, placówkach kształcenia praktycznego, ośrodkach dokształcania i doskonalenia zawodowego. 

Faktycznie  kształcenie ustawiczne w w/w jednostkach nie obejmuje  osób starszych.
Przepisy tej ustawy powinny jednoznacznie wskazywać, iż system oświaty obejmuje kształcenie ustawiczne osób w każdym wieku, w tym osoby starsze.

Należy też rozważyć sprawę  nadania Uniwersytetom Trzeciego  Wieku statusu placówek oświatowych, co ma dalsze konsekwencje m.in. w ulgach i w przepisach podatkowych.

4/ Ustawa o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie z 24 kwietnia 2003 r. ( Dz.U. 2010nr 234, poz 1536 z poź. zm.) przewiduje zlecanie zadań publicznych w zakresie działalności na rzecz osób starszych i Uniwersytety Trzeciego Wieku korzystają z tej regulacji. Jednak ustawa nie przewiduje możliwości udziału zlecania  zadań  UTW działających w ramach wyższych uczelni i jednostek samorządu terytorialnego. Skoro taka możliwość pojawiła się po raz pierwszy w ASOS, dopuszczając  do grona potencjalnych beneficjentów programu te Uniwersytety działające w partnerstwie  z innymi organizacjami pozarządowymi, to wskazane byłoby zawarcie podobnej regulacji także w ustawie o p.p.i w.
  Zmian wymagają też inne regulacje odnoszące się do finansów publicznych, samorządu terytorialnego i innych sfer, lecz ich przeglądu i rekomendacji zmian powinien dokonać wyspecjalizowany zespół , o którym jest mowa w postulatach i strategii dla UTW.
Rozdział V: PRZYKŁADY I REKOMENDACJE DOBRYCH PRAKTYK W
                        DZIAŁANIACH NA RZECZ SENIORÓW 
1. Samorząd terytorialny– najbardziej pożądanym partnerem w realizacji zadań lokalnych UTW 

 Wśród inicjatyw samorządu terytorialnego ukierunkowanych na różne formy wspierania osób  starszych, w tym Uniwersytetów Trzeciego Wieku, wiele przykładów dobrych praktyk stworzył samorząd m. st. Warszawy.

Do nowatorskich modelowych rozwiązań zaliczyć można:
1/Powołanie  Pełnomocnika Prezydenta m. st. Warszawy ds. współpracy z organizacjami pozarządowymi (Zarządzenie Nr 3384/2006 Prezydenta miasta stołecznego Warszawy z dnia  11 kwietnia 2006 r. z poź. 
do zadań którego należy koordynowanie współpracy m. st. Warszawy z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. Nr 96, poz. 873 z późn. zm.). 
2/Utworzenie Forum Dialogu Społecznego

organu doradczego i opiniującego, w skład którego wchodzą wszystkie   organizacje pozarządowe zarejestrowane na terenie Warszawy. Działa poprzez 28 branżowych komisji, wśród których jest  Komisja Dialogu Społecznego ds. Uniwersytetów Trzeciego Wieku.

3/Nadanie zagadnieniom wspierania inicjatyw na rzecz osób starszych wysokiej rangi poprzez  zaliczanie ich do katalogu priorytetów Miasta w rocznych programach współpracy z organizacjami pozarządowymi.

4/Wieloletnie i roczne umowy wsparcia działalności Uniwersytetów Trzeciego Wieku.

Począwszy od  2007 r. Urząd m.st.Warszawy  realizuje wieloletnie umowy wsparcia dla UTW mające okres obowiązywania obejmujący 3 pełne lata akademickie. 

Obecnie realizowana jest już druga taka edycja umów obejmująca okres od 1 października 2010 do 30 czerwca 2013.r.

Praktyka ta warta jest naśladownictwa i bardzo oczekiwana przez UTW w innych regionach kraju, bowiem  3-letni  okres wsparcia  zapewnia stabilizację finansową oraz pozwala na realizację większych, bardziej ambitnych projektów, kreowanie długofalowej strategii działania. 

Szeroka tematyka konkursów pozwala na przedstawienie przez UTW do współfinansowania Miasta bardzo zróżnicowanych tematycznie projektów.  
5/Konkurs m. st. Warszawy na Najlepszą inicjatywę  organizacji pozarządowych t.zw. 3 Sektor.

Od dwóch lat Urząd m.st.Warszawy ogłasza konkurs na Najlepszą pozarządową inicjatywę roku.  Konkurs daje przegląd różnych projektów organizacji pozarządowych, pozwala na tworzenie katalogu dobrych praktyk,   sprzyja naśladownictwu, nagradza najciekawsze inicjatywy.
6/Program „Warszawa Przyjazna Seniorom na lata 2012 -2020” –to program

znajdujący się w ostatniej fazie legislacji. Dokument uzyskał bardzo wysoką ocenę ze strony komisji  dialogu społecznego działających w ramach Forum Dialogu Społecznego.

Jego zaletą jest interdyscyplinarny charakter, bardzo szeroki zasięg oddziaływania w różnych świadczeniach na rzecz seniorów oraz długi horyzont czasowy obejmujący 9 lat.

Priorytetem Programu  jest ukierunkowanie działań Miasta i organizacji pozarządowych na edukację i profilaktykę mające zdecydowaną wyższość przed działaniami interwen-cyjnymi lub naprawczymi.

7/„TORO – w poszukiwaniu skutecznych metod wsparcia instytucji ekonomii społecznej" 

To pilotażowy projekt realizowany przez Miasto st. Warszawa przy udziale partnerów społecznych i biznesowych, współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego. 

Dół formularza

Celem ogólnym  projektu jest zwiększenie trwałości i wzmocnienie potencjału instytucji ekonomii społecznej działających na rzecz społeczności lokalnych poprzez wypracowanie i przetestowanie zintegrowanego systemu wsparcia zapewniającego zwiększenie udziału tych podmiotów w realizacji miejskich/gminnych polityk publicznych w ciągu 24 miesięcy.

Celem wprowadzenia innowacji jest wielowymiarowe i długofalowe wsparcie IES prowadzące do zwiększenia zdolności tych podmiotów do podejmowania działań w sferze ekonomicznej z wykorzystaniem modelu partnerstwa publiczno – społecznego. Pożądany stan docelowy po wprowadzeniu innowacji to zwiększenie trwałości i stabilności IES. Zostanie to osiągnięte w szczególności poprzez implementację produktów finalnych projektu:

· Instrumentu Finansowego w postaci systemu pożyczkowo/doręczeniowego wspierającego płynność finansową Instytucji Ekonomii Społecznej,

· Systemu Monitorowania Realizowanych Przedsięwzięć dotyczącego realizacji zadań publicznych ze zintegrowaną bazą danych o Instytucjach Ekonomii Społecznej i ich udziale w konkursach i przetargach z różnych źródeł publicznych,

· Wieloletniego Programu Współpracy z Instytucjami Ekonomii Społecznej wprowadzającego wieloletnie plany finansowe i wspólne procedury wypracowywania podstawowych kierunków działania,

· Mechanizmu Wsparcia Instytucji Ekonomii Społecznej w prowadzeniu działalności pożytku publicznego, tak aby działania podmiotów łączyły w sobie stabilność finansowania zarówno w wymiarze gospodarczym, jak i działalności pożytku publicznego.

Beneficjenci zostaną wyłonieni drogą konkursu, który przeznaczony jest dla organizacji pozarządowych i podmiotów, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, planujących zwiększenie potencjału organizacji do poziomu umożliwiającego rozpoczęcie działalności gospodarczej spełniającej warunki ekonomii społecznej.

Organizacja, której oferta zostanie wybrana w konkursie, otrzyma 87 000 zł dotacji na prowadzenie działalności statutowej w 2012 roku, a na czas realizacji zadania zostanie udostępniony jej lokal oraz przekazana dotacja w wysokości 66 500 zł na jego dostosowanie i wyposażenie. 

2.Wsparcie inżynierii finansowej na rzecz ekonomii społecznej 
to nazwa projektu ukierunkowanego na preferencyjne kredytowanie podmiotów ekonomii społecznej. 
Umowę w sprawie  jego dofinansowania podpisali  19 lipca 2012 r. Minister Pracy i Polityki Społecznej Władysław Kosiniak Kamysz i Prezes  Banku Gospodarstwa Krajowego Dariusz Daniluk.
Projekt zakłada, iż do połowy 2015 roku z Europejskiego Funduszu Społecznego zostanie przeznaczona kwota ok. 25 mln zł na preferencyjne pożyczki dla podmiotów  ekonomii społecznej prowadzących działalność gospodarczą np. spółdzielni socjalnych czy organizacji pozarządowych.

- To wielkie wydarzenie dla wszystkich zajmujących się ekonomia społeczną. Ta umowa obejmuje nie tylko niebagatelne środki finansowe, ale także merytoryczne wsparcie dla podmiotów ekonomii społecznej - powiedział w czasie uroczystości podpisania umowy Minister Władysław Kosiniak Kamysz.

Projekt jest współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego i ma charakter pilotażowy. Na Działanie 1.4.PO KL, za które odpowiada MPiPS przeznaczono kwotę 30 mln zł. Kwota ta wesprze podmioty ekonomii społecznej (PES)  takie jak np. spółdzielnie socjalne czy organizacje pozarządowe.

Podmioty te, ze względu na swoją specyfikę i słabość ekonomiczną ( prymat celu społecznego nad ekonomicznym) mają ograniczoną możliwość, aby powiększać swój kapitał korzystając z finansowania dostępnego na warunkach rynkowych.

W pracach nad koncepcją uruchomienia instrumentów zwrotnych dla sektora ekonomii społecznej uczestniczyło także Ministerstwo Rozwoju Regionalnego, które zarządza Programem Kapitał Ludzki.
Operatorem środków jest Bank Gospodarstwa Krajowego, który pełniąc w tym projekcie rolę beneficjenta systemowego wybierze, w trybie ustawy Prawo zamówień publicznych, pośredników finansowych dla pięciu makroregionów, odpowiadających lokalizacyjne obecnym obszarom oddziaływania Centrów Ekonomii Społecznej.

- To projekt pilotażowy, który jest szczególnie ważny, gdyż oprócz wykorzystania środków unijnych pozwala na wypracowanie modelu współpracy między partnerami – stwierdził Prezes Zarządu BGK Dariusz Daniluk.

Rolą pośredników będzie udzielanie podmiotom ekonomii społecznej preferencyjnych pożyczek oraz świadczenie bezpłatnych usług doradztwa na rzecz tych podmiotów, z którymi zawarte zostaną umowy pożyczki. Doradztwo ma pomóc PES w efektywnym wykorzystaniu środków pożyczek przeznaczonych zarówno na działalność inwestycyjną jak i cele obrotowe.

Pożyczki wypłacane będą do czerwca 2015 r. w okresie realizacji projektu, natomiast w okresie monitorowania, który będzie trwał maksymalnie 5 lat od czasu udzielenia ostatniej pożyczki, przewidziany jest zwrot wypłaconych środków do Funduszu Powierniczego zarządzanego przez BGK. Pod koniec tego okresu zapadnie decyzja w sprawie kontynuacji działalności Funduszu Powierniczego w oparciu o wyniki przeprowadzonego badania jego efektywności.

Pilotaż ma pomóc w zbudowaniu przyszłego systemu wsparcia finansowego i doradztwa biznesowego dla PES.
3. Seniorzy w Akcji
„Seniorzy w akcji”  to ogólnopolski konkurs dotacyjny realizowany przez Towarzystwo Inicjatyw Twórczych „ę” ze środków Polsko-Amerykańskiej Fundacji Wolności

Celem  konkursu jest  wykorzystanie ogromnego  potencjał czasu wolnego, wiedzy i życiowego doświadczenia, jakim dysponują osoby starsze.  Organizatorzy stawiają na pracę ze starszymi liderami. Szukają  aktywnych osób 55+, które chcą połączyć rozwijanie własnych pasji i zainteresowań z działaniem na rzecz innych. 

Dotacje ze środków konkursu są przyznawane na realizację inicjatyw, które angażują osoby starsze do działania na rzecz otoczenia, promują współpracę międzypokoleniową i wolontariat osób starszych.
Wsparcie w ramach konkursu mogą uzyskać przedsięwzięcia opracowane przez osoby 55+ we współpracy z wybraną organizacją czy instytucją nienastawioną na zysk, np. UTW, fundacją, stowarzyszeniem, domem kultury, biblioteką albo spółdzielnią mieszkaniową. Mogą one zgłosić projekt samodzielnie lub we współpracy z osobą do 30 roku życia. Wśród nagrodzonych inicjatyw zdarzają się projekty rodzinne opracowane wspólnie przez babcię i wnuczkę, matkę i córkę czy ojca i syna. 
Promocja konkursu „Seniorzy w akcji” ma na celu  dotarcie do osób 55+, które jeszcze nie działają w żadnej organizacji, nie mają doświadczenia w przygotowywaniu wniosku o dotacje. Z myślą o takich osobach została opracowana bardzo przyjazna formuła programu. Na pierwszym etapie wysyła się  krótki list intencyjny. Autorzy najciekawszych zgłoszeń zapraszani są  na kilkudniowe warsztaty, podczas których można  dopracować projekt. 
Konkurs „Seniorzy w akcji” w sposób szczególny skierowany jest do Uniwersytetów Trzeciego Wieku. Organizowane są  warsztaty dla słuchaczy i liderów UTW. Pokazujemy nowe metody edukacji i zarządzania. Inspirujemy do uruchamiania działań społecznych angażujących słuchaczy i społeczność lokalną. Dotychczas w naszych warsztatach wzięło udział 246 osób z UTW z całej Polski. 
Dotychczas  zrealizowano  łącznie 133 projekty. Całkowita wysokość dotacji przyznanych na ich realizację wyniosła ponad 1 520 000 zł.
4. Wyróżnianie i promocja  osób działających w sposób systemowy na rzecz osób starszych
   W 2010 r. UTW SGH  uruchomił pilotażowy projekt wyróżniania osób mających niekwestionowane, długofalowe zasługi dla rozwoju ruchu UTW. 

Wyróżnienia mają  charakter prestiżowy i nie łączą się z żadnymi przywilejami. 

 Wyróżnienie na szczeblu UTW, przewidziane dla najbardziej zaangażowanych słuchaczy i liderów UTW, nazwano „Osobowość Uniwersytetu Trzeciego Wieku”, a na szczeblu krajowym, zarezerwowane dla osób, których działalność wniosła  nowe wartości dla całego ruchu UTW,  „Wielka Osobowość Uniwersytetów Trzeciego Wieku”.
Pierwsze wyróżnienia uczelniane i ogólnopolskie, wręczone na Ogólnopolskiej Konferencji w UTW SGH w obecności premiera Donalda  Tuska i innych gości honorowych, wzbudziły duże zainteresowanie, odbiły się szerokim echem w mediach i środowisku UTW.

Dyplomem honorowym Wielkiej Osobowości UTW zostali odznaczeni: poseł na Sejm RP Michał Szczerba - pomysłodawca,  twórca  oraz  Przewodniczący  Parlamentarnego Zespołu ds. UTW, angażujący się od wielu lat w działania na rzecz  środowiska uniwersytetów trzeciego wieku oraz Jacek Michałowski, obecnie minister w Kancelarii Prezydenta RP-  za  pracę na rzecz środowiska UTW jako wieloletni dyrektor programowy  Polsko Amerykańskiej Fundacji Wolności, ale także za obecne wspieranie w różnych formach inicjatyw UTW.

Proponuje się nadać tym wyróżnieniom ogólnopolski periodyczny charakter, poprzez:

•powołanie kapituły konkursu,

•opracowanie regulaminu konkursu, uzgodnienie ze środowiskiem w trybie

  konsultacji społecznych, 
•zatwierdzenie wzoru dyplomu,

•ustalenie harmonogramu i trybu wyłaniania kandydatów, eliminacji
  regionalnych oraz nominacji do nagrody , 

•ustalenie miejsca   wręczenia wyróżnień.
Funkcję Przewodniczącej Kapituły zaproponowano honorowej patronce obchodów ROKu UTW małżonce Prezydenta  Annie Komorowskiej.

Wydaje się słusznym  powołanie w skład kapituły  dotychczasowych i sukcesywnie, przyszłych laureatów tego wyróżnienia.
Funkcje wyłaniania i opiniowania kandydatów na szczeblu regionalnym może by powierzyć Radzie Konsultacyjnej.

Sprawą otwartą jest system wyłaniania i opiniowania kandydatów oraz obecność w kapitule przedstawicieli środowiska UTW. 
Sprawy te będą przedmiotem  społecznych konsultacji w środowisku UTW. 
   Dekorowanie laureatów następowałoby w uroczystej oprawie,  na dorocznej, najbardziej prestiżowej Ogólnopolskiej Konferencji UTW; a do promowania nagrodzonych pozyskano by  mediach, wydawnictwa uniwersyteckie, portale internetowe i inne formy przekazu.

ROZDZIAŁ V: REKOMENDACJE I POSTULATY ŚRODOWISKA UTW

                     POD ADRESEM WŁADZ CENTRALNYCH i SAMORZĄDOWYCH 
1. Katalog rekomendowanych przez środowisko UTW zasad polityki społecznej Państwa, zbieżnych z celami i wyzwaniami dla UTW 

1.Skupienie wysiłków państwa i samych UTW na edukacji i profilaktyce geron-tologicznej jako metodzie  przedłużania samodzielności i  sprawności psychofizycznej seniorów, jako preferencyjnym kierunkom mającym wyższość  nad interwencjami o charakterze  medycznym i opieką nad niesamodzielnymi.

2. Uznanie  Uniwersytetów  Trzeciego Wieku  za  ważne centra   profilaktyki gerontologicznej, realizujących niezwykle szeroki katalog  firm aktywizacji osób starszych, zarówno intelektualnej,  fizycznej jak społecznej i obywatelskiej,  
3.Wydłużanie wszelkimi dostępnymi metodami t.zw. III wieku, nie określonego datą urodzenia, lecz  zdefiniowanego jako okres zdolność do prowadzenia samodzielnego gospodarstwa domowego i samoobsługi w codziennych czynnościach życiowych, jako metody odsuwania w czasie nadejścia IV wieku, tu: zdefiniowanego jako okres, w którym  konieczne jest korzystania w w/w czynnościach z pomocy osób trzecich.
4.Popieranie w różnych formach wolontariatu wewnątrz i międzypokoleniowego jako formy solidarności międzypokoleniowej wspierającej  osoby starszy w trudnych sytuacjach, oddziaływującego zarazem  wychowawczo na młode pokolenie, uczenie go szacunku i wyrozumiałości dla wieku starszego.
5.Szkolenie seniorów w zakresie wolontariackiej jak i zarobkowej pomocy osobom potrzebującym różnorodnych form wsparcia, jak  doradztwa, pomocy w codziennych czynnościach, pomocy prawnej, czy chociażby poświęcenia nieco wolnego czasu zapewniając kontakt, towarzystwo, zainteresowanie. 
Na takie wsparcie oczekują osoby samotnie mieszkające, młode samotne matki, wychowankowie domów dziecka opuszczający placówki opiekuńcze i wchodzący w samodzielne życie, osoby niepełnosprawne psychicznie uczące się samodzielnego życia itp.

5.Propagowanie wolontariatu wewnątrzpokoleniowego osób starszych jako formy samopomocy dla innych osób wymagających doraźnej pomocy, zwłaszcza w najbliższym otoczeniu – sąsiedztwie, osiedlu ,UTW.
6.Troska o bezpieczeństwo socjalne, tu zdefiniowane jako  zapobieganie przemocy wobec osób starszych w rodzinie,  złego traktowania w urzędach, dyskryminacji w procedurach medycznych, dostępności do leków i procedur medycznych itp.   poprzez rzecznictwo interesów i doradztwo na rzecz praw osób starszych.

7.Wspieranie rodziny, jako optymalnej „instytucji” opiekuńczej  dla osób starszych, zdecydowanie preferowanej przez te osoby,  przed ośrodkami pomocy społecznej, a nawet luksusowymi pensjonatami.
8.Wzmocnienie systemów ochrony konsumenckiej osób starszych  zapobiegających wszelkim nadużyciom na szkodę osób starszych np. w handlu, ubezpieczeniach, farmacji itp.  
2. Obszary  działań niezbędne dla rozwoju aktywności osób starszych oraz tworzenia polityki senioralnej w Polsce
Deklaracja końcowa Konferencji UTW w Łebie współorganizowanej  przez MPiPS określiła obszary życia społecznego i gospodarczego , których działania powinny wypełniać kierunki polityki społecznej wobec osób starszych, a mianowicie:
• Rozwój partnerstwa publiczno-społecznego na rzecz tworzenia polityki dla osób starszych na poziomie centralnym, regionalnym i lokalnym.

• Współpracę międzysektorową, która pozwala na rozwój społeczności lokalnych oraz jest kluczowym elementem integracji wewnątrz- i międzypokoleniowej.

• Tworzenie silver economy, która pozwoli na zaangażowanie zasobów wynikających ze starzenia- tworzenie usług i produktów dla osób starszych, jako rosnącej grupy konsumentów w Polsce.

• Zagospodarowanie potencjału infrastruktury społecznej, zwłaszcza w małych ośrodkach miejskich, która przyczyni się do upowszechnienie dostępu do ośrodków edukacyjno-kulturalnych osobom starszym

• Edukację i integracją społeczną, która przyczynia się do utrzymania aktywności po zakończeniu pracy zawodowej i pozwala na rozwój nowych umiejętności oraz sprzyja budowaniu sieci wsparcia wśród pokolenia seniorów.

•Rządowy Program na rzecz Aktywności Społecznej Osób Starszych na lata 2012-2013 (przyjęty przez Radę Ministrów w dniu 24 sierpnia 2012 r.), uznaje się za kluczowy element działań, które mogą stanowić podstawę do działań długofalowych, kompleksowych kierowanych do seniorów.

3. Propozycje rozwiązań szczegółowych adresowane do konkretnych instytucji 

3.1. Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej 

  Powołanie w strukturach MPiPS Departamentu ds. polityki senioralnej to realizacja jednego z podstawowych postulatów Kongresu. Podjęcie statutowych zadań oraz współpraca z organizacjami senioralnymi budzi wielkie nadzieje  tego środowiska na pozytywne zmiany w sytuacji osób starszych, w tym kreowania długofalowej, spójnej polityki senioralnej.

Oprócz zadań określonych dla tego departamentu z statucie Ministerstwa oraz  koor-dynacji problematyki senioralnej, wynikającej z ogólnej strategii państwa, środowisko seniorów  oczekuje współdziałania w n/w obszarach, deklarując jednocześnie ścisłą współpracę w  zakresie: 
1/ Przyjęcie przez MPiPS , we współpracy z Zespołem Parlamentarnym ds. UTW

funkcji koordynatora zmian legislacyjnych w przepisach stanowiących obecnie bariery rozwoju organizacji pozarządowych  oraz tworzenia nowych rozwiązań prawnych służących rozwojowi organizacji realizujących projekty na rzecz seniorów;

2/Organizacja   ogólnopolskich i regionalnych szkoleń liderów UTW i innych

organizacji senioralnych w tematyce:

a/ ekonomii społecznej,
b/kompetencji menedżerskich, przepisów podatkowych, instrumentów finanso-wych nowoczesnego rynku,
c/udziału w krajowych i międzynarodowych konkursach  grantowych,
d/ nawiązywania partnerstwa z międzynarodowymi organizacjami senioralnymi; 

3/Koordynacja działań resortów: pracy , zdrowia, sportu, edukacji biorących

udział w tworzeniu polityki senioralnej, kumulacja środków na realizacje wspólnych projektów grantowych;

4/Tworzenie spójnego systemu przepływu informacji – przyjęcie zasady

pozyskiwania od środowiska seniorów rocznego sprawozdania – oceny realizacji przez organy państwa polityki senioralnej wraz z rekomendacjami  i włączania zawartych w nich wniosków   do rocznych sprawozdań danego  resortu przedkładanych sejmowi;
5/Przyjęcie przez Departament ds. polityki senioralnej MPiPS funkcji jednostek

akredytacyjnej dla Uniwersytetów Trzeciego Wieku, w zakres działania której wchodziłyby n/w zagadnienia:

a/ koordynacja społecznych konsultacji nt standaryzacji UTW;

b/ wydanie jednolitych zasad akredytacji i nadawania certyfikatów;

c/ prowadzenie ewidencji akredytowanych UTW, promocja idei standaryzacji itp. 

6/Stworzenie wspólnie ze środowiskiem UTW systemu  nagradzania i

promowanie najlepszych produktów i usług służących seniorom - uruchomienie specjalnej ścieżki konkursowej  w istniejących ogólnopolskich  konkursach  np. w zakresie nadawania godła promocyjnego „Teraz Polska”, Europroduktu itp. 
3.2.Rekomendacje środowiska UTW w spr. kolejnych edycji ASOS.

1/Ogłoszenie II edycji Konkursu odpowiednio wcześniej, np. w kwietniu 

aby organizacje miały więcej czasu na przygotowanie wniosków, a MPiPS mogło bez pospiechu wypełnić procedurę ich oceny, zawierania umów itp., tak aby wszystkie sprawy gotowe były najpóźniej 1 wrzenia 2013 r. 

2/Odstąpienie od instytucji zabezpieczenia wekslowego, bowiem jest to

procedura praktycznie niemożliwa do zrealizowania w organizacjach pozarządowych,  nie posiadających majątkowych zabezpieczeń, w których kadra zarządzająca pracuje społecznie.
             3/ Podniesienie finansowego progu dotacji dla wnioskodawców realizujących działania o szerszym zakresie terytorialnych w partnerstwie z innymi UTW np. nie posiadającymi osobowości prawnej. 
3.3.Powołanie w organach pośrednictwa pracy stanowisk lub komórek mających za zadanie tworzenie  specjalnych ofert pracy dla osób starszych lub wspierających ich samozatrudnienie i przedsiębiorczość 

Takie formy wspierania zatrudnienia powinny stanowić:

1/ alternatywę dla tych pracowników, którzy ze względu na wynikające z wieku i stanu zdrowia obniżenie zdolności psychofizycznych nie mogą wykonywać dotychczasowych zawodów;
2/ możliwość zdobycia nowych kompetencji tj. nowych zawodów, dostępnych dla osób starszych, które mogą być wykonywane w sposób ciągły lub dorywczy przez seniorów, np. stanowiska szkoleniowców w dotychczasowych zawodach,  badanie opinii publicznej, praca w ubezpieczeniach,  opieka nad dziećmi, osobami niesamodzielnymi, itp. 
3/ działania wspierające tworzenie nowych miejsc pracy przez same Uniwersytety Trzeciego Wieku  drogą podejmowania działań w zakresie ekonomii społecznej, spółdzielni socjalnych itp.,
4/ tworzenie banków czasu – pozwalających na  komunikację osób potrzebujących i osób oferujących różne usługi, w tym dla dzieci, młodzieży, osób częściowo niesamodzielnych, niezaradnych itp.

4. Senat RP

4.1.Środowisko UTW przyjęło z wielkim uznaniem inicjatywę Senatu w spr. ogłosze-

nia w 2012 r. konkursu na najlepsze inicjatywy samorządowe na rzecz osób starszych.

Rekomenduje nadanie cech cykliczności temu konkursowi oraz włączenie przedsta-wicieli UTW do komisji oceniającej zgłoszone projekty. 

   4.2.Środowisko UTW rekomenduje zwiększenie  nakładów i inicjatyw Senatu w

zakresie współpracy z Polonią, w tym wspieranie działań ukierunkowanych na konsolidację polskich Uniwersytetów Trzeciego Wieku działających  w szczególności za wschodnią granicą.  
5. Sejm – Parlamentarny Zespół ds. UTW i Parlamentarny Zespól ds. Osób Starszych 
Środowisko UTW bardzo pozytywnie odnosi się do inicjatyw wsparcia udzielanego w przez Parlamentarny Zespół  ds UTW i Parlamentarny Zespól ds. osób starszych,  deklaruje ścisłą  współprace i rekomenduje uwzględnienie w ich planach działania:  
5.1.Opracowanie wspólnie ze środowiskiem UTW systemu komunikacji społecznej tj. 
systemu przepływu informacji pomiędzy środowiskiem UTW a sejmem i rządem, w tym

np. przedkładanie przez środowisko  UTW kompleksowej rocznej informacji i oceny działań na rzecz osób starszych, a następnie opracowywanie rocznego sprawozdania przez zespól Parlamentarny ds. osób starszych i Parlamentarny Zespól ds. UTW  przyjmowania go przez Sejm RP.
    5.2.Włączenie środowiska UTW do tworzenia rocznych planów pracy w/w zespołów
parlamentarnych oraz udział w  posiedzeniach Zespołów w charakterze konsultantów.
Tematyka działania powinna odnosić się m.in. do: 
1/worzenia spójnej polityki informacyjnej , mającej na celu przepływ informacji miedzy społeczeństwem , władzami a środowiskami osób starszych;
2/opracowywania, przy udziale organizacji senioralnych, zbiorczej informacji nt zaawansowania realizacji Paktu Na rzecz Seniora oraz  innych programów rządowych dotyczących osób starszych, która prezentowana będzie przez Zespoły   w Sejmie, publikowana w Biuletynie Informacji Sejmowej, mediach;

 3/opracowania systemu konsultacji społecznych, w których środowisko UTW mogłoby się wypowiadać w kwestiach planowanych rozwiązań legislacyjnych odnośnie świadczeń  finansowych, ulg podatkowych itp. dotyczących osób starszych, ich rodzin , projektów senioralnych, propozycji grantowych itp.
6. Władze samorządu terytorialnego

  Gminne, miejskie i wojewódzkie struktury samorządu terytorialnego to dla UTW bardzo pożądany partner do realizacji polityki senioralnej, uwzględniającej specyfikę danego regionu.

Środowisko UTW szczególnie rekomenduje nadanie zagadnieniom senioralnym cech działań priorytetowych w rocznych i wieloletnich programach współpracy z organizacjami pozarządowymi i zapewnienie dla ich realizacji odpowiednich środków w budżetach tych jednostek.

Szczególnie godne polecenia są sprawdzone w  wieloletniej współpracy  dobre praktyki  samorządu warszawskiego.

Podsumowanie

Środowisko Uniwersytetów Trzeciego Wieku będzie sukcesywnie doskonalić i uzupełniać  kierunki strategii i postulaty zawarte w Pakcie na rzecz Seniorów, traktując ten dokument jako otwarty katalog działań i rekomendacji.

Aby przyniósł on oczekiwane rezultaty musi uzyskać szerokie społeczne poparcie  w jego tworzeniu oraz współdziałanie przy realizacji.

Ważny zadaniem jest zatem przepływ informacji, szeroka komunikacja społeczna  i stałe monitorowanie efektów. 

   Apelujemy do przedstawicieli UTW oraz innych organizacji senioralnych o zaangażowanie się we wszelkich obszarach mogących podnieść efektywność  działania na rzecz jakości życia osób starszych, tworzenia polityki państwa na rzecz tworzenia nowego oblicza i jakości starości.

Do dnia 30 października 2012 oczekujemy  konstruktywnych propozycji uzupełniania niniejszego dokumentu oraz deklaracji wsparcia przy jego realizacji.

W imieniu autorów projektu

Z poważaniem

Krystyna Lewkowicz

Koordynator OP UTW

 odpowiada za tworzenie i rozwój kierunków działań 
skierowanych do seniorów, warunków dla poprawy systemu wsparcia seniorów, 
realizację zadań w obszarze aktywnego starzenia się i innych form współpracy wewnątrz 
i międzypokoleniowej z udziałem seniorów oraz monitorowanie wdrażanych rozwiązań. 
2. Do zadań Departamentu należy w szczególności: 
1) przygotowywanie informacji dla potrzeb Ministra, Sekretarzy, Podsekretarzy Stanu 
i Dyrektora Generalnego z zakresu objętego obszarem działań Ministerstwa dla 
seniorów, współpracy wewnątrz i międzypokoleniowej oraz aktywnego starzenia się 
seniorów; 
2) koordynacja realizacji Rządowego Programu na rzecz Aktywności Społecznej Osób 
Starszych na lata 2012-2013; 
3) przygotowywanie opinii dla departamentów oraz jednostek podległych w obszarze 
warunków życia seniorów, współpracy wewnątrz i międzypokoleniowej oraz 
aktywnego starzenia się seniorów; 
4) koordynowanie współpracy z organizacjami i instytucjami, które kierują swoje 
działania do seniorów, wspierają współpracę wewnątrz i międzypokoleniową oraz 
aktywne starzenie się seniorów; 
5) projektowanie i proponowanie rozwiązań na rzecz rozwoju systemu wsparcia 
seniorów, współpracy wewnątrz i międzypokoleniowej oraz aktywnego starzenia się 
seniorów, przy współpracy z właściwymi departamentami; 
6) inicjowanie prac badawczych i analitycznych oraz prognoz w obszarze sytuacji 
seniorów, współpracy wewnątrz i międzypokoleniowej oraz aktywnego starzenia się 
osób, które zakończyły aktywność zawodową, w szczególności finansowanych 
z Funduszy Strukturalnych, w tym projektów pilotażowych przy współpracy 
z właściwymi departamentami; 
7) współpraca z właściwymi merytorycznie departamentami w przygotowywaniu 
diagnoz i ocen w ramach opracowywanych przez Ministerstwo dokumentów 
programowych, strategii i programów, w szczególności informacji 
i międzypokoleniowej oraz aktywnego starzenia się; 
8) udział w pracach (przy współpracy z właściwymi merytorycznie departamentami) 
Komitetu Ochrony Socjalnej Komisji UE, Rady Europy oraz ONZ wraz z grupami 
roboczymi oraz Komitetu ds. Zatrudnienia, Pracy i Spraw Społecznych OECD oraz 
grup roboczych Komitetu w obszarze warunków życia seniorów, współpracy 
wewnątrz i międzypokoleniowej oraz aktywnego starzenia się seniorów; 
9) współpraca z ośrodkami naukowo – badawczymi i resortami w zakresie prac 
badawczych w obszarze warunków życia seniorów, współpracy wewnątrz 
i międzypokoleniowej oraz aktywnego starzenia się; 
10) promowanie, upowszechnianie i propagowanie problematyki seniorów, współpracy 
wewnątrz i międzypokoleniowej oraz aktywnego starzenia się poprzez prowadzenie 
działań informacyjno-edukacyjnych wspierających budowanie pozytywnego 
wizerunku seniorów oraz zmiany postaw wobec aktywnego starzenia się, w tym 
współpraca przy organizacji wydarzeń Ministerstwa na rzecz osób starszych 
(konferencje, seminaria, warsztaty); 
11) udział w przedsięwzięciach i wydarzeniach związanych z tematyką senioralną, 
współpracy wewnątrz i międzypokoleniowej oraz aktywnego starzenia się seniorów. 
odpowiada za tworzenie i rozwój kierunków działań 
skierowanych do seniorów, warunków dla poprawy systemu wsparcia seniorów, 
realizację zadań w obszarze aktywnego starzenia się i innych form współpracy wewnątrz 
i międzypokoleniowej z udziałem seniorów oraz monitorowanie wdrażanych rozwiązań. 
2. Do zadań Departamentu należy w szczególności: 
1) przygotowywanie informacji dla potrzeb Ministra, Sekretarzy, Podsekretarzy Stanu 
i Dyrektora Generalnego z zakresu objętego obszarem działań Ministerstwa dla 
seniorów, współpracy wewnątrz i międzypokoleniowej oraz aktywnego starzenia się 
seniorów; 
2) koordynacja realizacji Rządowego Programu na rzecz Aktywności Społecznej Osób 
Starszych na lata 2012-2013; 
3) przygotowywanie opinii dla departamentów oraz jednostek podległych w obszarze 
warunków życia seniorów, współpracy wewnątrz i międzypokoleniowej oraz 
aktywnego starzenia się seniorów; 
4) koordynowanie współpracy z organizacjami i instytucjami, które kierują swoje 
działania do seniorów, wspierają współpracę wewnątrz i międzypokoleniową oraz 
aktywne starzenie się seniorów; 
5) projektowanie i proponowanie rozwiązań na rzecz rozwoju systemu wsparcia 
seniorów, współpracy wewnątrz i międzypokoleniowej oraz aktywnego starzenia się 
seniorów, przy współpracy z właściwymi departamentami; 
6) inicjowanie prac badawczych i analitycznych oraz prognoz w obszarze sytuacji 
seniorów, współpracy wewnątrz i międzypokoleniowej oraz aktywnego starzenia się 
osób, które zakończyły aktywność zawodową, w szczególności finansowanych 
z Funduszy Strukturalnych, w tym projektów pilotażowych przy współpracy 
z właściwymi departamentami; 
7) współpraca z właściwymi merytorycznie departamentami w przygotowywaniu 
diagnoz i ocen w ramach opracowywanych przez Ministerstwo dokumentów 
programowych, strategii i programów, w szczególności informacji przygotowywanych 
dla potrzeb organizacji międzynarodowych w obszarze warunków życia seniorów, 
współpracy wewnątrz i międzypokoleniowej oraz aktywnego starzenia się; 
8) udział w pracach (przy współpracy z właściwymi merytorycznie departamentami) 
Komitetu Ochrony Socjalnej Komisji UE, Rady Europy oraz ONZ wraz z grupami 
roboczymi oraz Komitetu ds. Zatrudnienia, Pracy i Spraw Społecznych OECD oraz 
grup roboczych Komitetu w obszarze warunków życia seniorów, współpracy 
wewnątrz i międzypokoleniowej oraz aktywnego starzenia się seniorów; 
9) współpraca z ośrodkami naukowo – badawczymi i resortami w zakresie prac 
badawczych w obszarze warunków życia seniorów, współpracy wewnątrz 
i międzypokoleniowej oraz aktywnego starzenia się; 
10) promowanie, upowszechnianie i propagowanie problematyki seniorów, współpracy 
wewnątrz i międzypokoleniowej oraz aktywnego starzenia się poprzez prowadzenie 
działań informacyjno-edukacyjnych wspierających budowanie pozytywnego 
wizerunku seniorów oraz zmiany postaw wobec aktywnego starzenia się, w tym 
współpraca przy organizacji wydarzeń Ministerstwa na rzecz osób starszych 
(konferencje, seminaria, warsztaty); 
11) udział w przedsięwzięciach i wydarzeniach związanych z tematyką senioralną, 
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